

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: **VÉZSI JÓZSEF.**
Felelős szerkesztő: **BRAUN SÁNDOR.**
Kiadja: **SZERKESZTŐSÉG.**

Egész évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr,
egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Ravaszkodások.

Budapest, május 11.

(K.) Gusztus dolga, hogy valaki a tegnapi diadaltól az oroszánrészt éppen a főrendi ifjuság javára akarja írni. Akad tudniillik a mai újságokban ilyen hang is. De úgy emlékszem, hogy az illető újság, mikor a kormány nagy diadala fölöttébb fájt neki, csak úgy találomra dugta a borostyánt a főrendi ifjuság iszákjába. Ugy is fordulhatott volna, hogy a dicsőségből az oroszánrészt a római pápának vagy például a tegnapi esőnek juttatja. Mert neki föltétlenül kellett valaki, aki az el nem tagadható diadalt valahogyan lefoglalhassa a kormány elől. Akárki, csak nem a kormány legyen, aki a nagy dicsőségben megfürödhetik. S így jutott a főrendi ifjuság a szerencséhez, hogy az illető újság hamarjában éppen az ő iszákját tömte tele a borostyánnal.

De kicsinyes manőver az ilyen s hiábavaló is. A régi rend emberei akaratlan is szolgálatokat tesznek az új kormányoknak, mikor döntő csaták előtt elhíresztelik, hogy Széll Kálmán a tizenkettedik órában engedni fog, a nyert csata után pedig naiv mesékkel próbálják elhitetni, hogy a diadalt a kormányon kívül álló faktorok döntötték el. Mert tegyük fel a legjobb eshetőséget. Ha voltak az országban, akiknek szívében annak idején gyökeret vert a gyanu, hogy Széll Kálmán is csak a forma kedvéért hajlja keresztül a parlamentben a kuriai bíraskodást, de a főrendek közt megjuhászodik s szépen ki hagyja venni a kanzel-paragrafusba ékelte garanciákat, akkor éppen ezek a hívők tompulnak el a jövendő gyanúsítások iránt. Ezentul ugyan keveset fognak hinni a gonosz legendák és naiv mesék gyártóinak. Ha pedig volna em-

ber, aki most utólag elhinné, hogy a tegnapi diadalt csakugyan a kulisszák mögött s pláne a löversenyterén döntötték el, hovatovább ez is rájönne, hogy a végén az is a kormány népszerűsége mellett bizonyít, ha most már a löversenyterén s a kulisszák mögött is szívesen egyengetik az utját, még pedig igazán komoly kérdésekben is.

Sokat tehát nem használnak, sem az előre kiröpített legendák, sem az utólag kibocsátott mesék. A régi rend aknamunkásai legfőkébb azt érik el vele, hogy önmagukat még jobban diskreditálják, a kormány diadálának pedig előzetesen is, utólag is fáklyákat gyujtanak. Mentül teljesebb volt a kormány diadala a főrendiházban s mentül nagyobb az öröm, mely a diadal nyomán kiárad az országba, annál kicsinyesebb és komikusabb színben látszanak az efajta manőverek. Mert azon már mégis csak tul van a Széll-kormány, hogy egy mese is megártson neki. Sokkal inkább meggyőzte az országot szándékainak tisztaságáról s ígéreteinek becsületességéről, semhogy apró ravaszkodások ezt a hitet megbolygathatnák. S ha úgy is volna, hogy a kulisszák mögött erős kapacitáció folyt, mely a főrendi ifjuságot legalább is semleges területre terelte: ez ugyan keveset jelent. Az utolsó hónapok eseményei megtanították a nemzetet, hogy az új kormány nem tért volna ki a nehezebb mérkőzés elől sem. Ha a főrendi ifjuság egészen a néppárti minta szerint sorakozik a méltóságos Házban s nem marad meg semleges állásponton, akkor is legfőkébb hosszabb lett volna a harc, de a kormány semmiesetre sem állt volna meg a diadal előtt. Amit ígért, akkor is beváltotta volna. S ha a kuriai bíraskodást ötször kell vala visszacimeznie a főrendekhez, hát ötször küldi vissza. De

mégis csak törvényt emeli. Mert az ígérete kötötte s az őszinte szándéka még az ígért nélkül is ösztökélte volna, hogy a választások tisztasága érdekében valahára elhatározó lépést tegyen. Az ilyen eltökéltséggel szemben pedig keveset számít, hogy vajjon kapacitáltak-e a kulisszák mögött a főrendi ifjuságot, vagy sem. Ha kapacitáltak s a főrendi ifjuság hallgatott a kapacitációra, csak magát kímélte meg a biztos vereségtől.

Egyébként nem első s nem utolsó alkalom, hogy a régi rend visszasisírói mindenféle ravaszkodással próbálkoznak, csak hogy az új kormányt az utjába csata előtt töviset hintsenek, csata után pedig — másoknak hintsék a rózsákat. Fáj nekik, hogy míg az ember, akiben nekik kedvük tellett, még a virágos kertben is szakadatlan veszedelmek közt bukdácsolt, addig az új korszak vezére — mint Wotan — még a lángok közt is biztonsághoz sétál. Nekik sehogysam megy a fejükbe, hogy a *si duo faciunt idem* csakugyan rejt némi igazságot. Mert nem egészen mindegy, ha az ől körül róka sétálgat, vagy a házörző eb. Pedig mind a kettő sétál. De az egyik a maga jóvoltáért, a másik a gazdája védelmére. S azért gunyolódnak, legendáznak és regélnek folyton, ha látniuk kell, hogy az új korszak embere milyen játszva jut a sikereihez, amelyekért a régi rend oszlopa pénzzel, vérrel és erőszakkal is hiába törte magát. Mindenáron azt szeretnék elhitetni, hogy a nemzet megvakult, ha most szépné látja, amitől azelőtt megundorodott; pedig az igazság az, hogy a nemzetnek most nyílt ki igazán a szeme, mikor szívesen hódol meg a szépné, mert már nincs oka undorra. S mentül inkább gunyolódnak a ravaszkodók, annál tisztábban bontakozik ki az új helyzet: a nemzet ugyanis érzi már, hogy ez az új

REGÉNY.

Edith bosszúja.

(50)

— REGÉNY. —

Írta: SZÁNTÓ KÁLMÁN.

TIZENHETEDIK FEJZET.

A jeles pár.

Edith csakugyan arra számított, hogy Tarnay Lászlót egyszerűen megveszi férjének. Nagyon kis véleményvel volt a jeles úrról, a ki csupán csak szerelemből akart nősülni; s nem is ok nélkül. Meglepte tehát, hogy látogatása óta el-síkkadt szeme elől. Azt hitte, hogy meggondolkodás nélkül bele fog harapni az élje vetett horogba s fiedánkolva fogja várni, hogy hálójába huzza. Hiszen mikor nála volt, szeméből is ki lehetett olvasni a nagy éhséget, melylyel a milliók után vágyakozott. Megbánta volna-e? Másutt akarná magát jól lakatni? Edithnek egyéb is eszébe ötlött. Azt, amit Zemplényi tudott a megválasztatása körülményeiről, lehetetlen, hogy ő maga is ne tudta volna. Tudta azt, hogy kinek köszönheti a mandátumot, könnyen kitalálhatta, hogy mi szerezte meg neki. Vajjon nem ébredhetett-e föl szívében a lovagias hála, annyival inkább, mert — mint maga sem tagadta — éppen nem volt érzéketlen a fiatal grófkisasszony bája iránt. Talán azt is meggondolhatta, hogy Illésfalvy Hilda, a maga kis pénzével is, még mindig elfogadható szerenese, még oly fényes jövőjü urnak is, mint ő. S a mellett még derék ember is lenne, aki méltán megvergegetheti ezért a saját maga becses vállait.

Még ő maga Edith sem tagadhatná meg tőle elismerését, s kénytelen volna elismerni róla, hogy különb ember annál, amilyenek gondolta. Igaz, hogy az ő helyzetét ezzel a derekasságával jóval megnehezítené. Mert ha csakugyan bosszút akar állni Györgyön — s akár! akár! — akkor ezer közül keresve se találhatna különbet Tarnay-nál. Kétszeresen, százszerosan forgathatná meg a kést egyszerre György szívében. Hányszor nem beszélte végtelen gyöngédségét huga iránt! Akin jóvá akarja jenni, amit a családi balsors Korinnán vétett. O akarja jóvá tenni; még áldozat árán is! Ki tudja, ha talán megsejti, hogy Tarnayt a vagyonbeli hiányosság tartóztatja, képes még a sajátjából is kívánatait kielégíteni. Mert a kis vértelen grófleány bizonyosan nagyon szereti azt a daliás szép ifjút, akiben az ő tapasztalatlan szeme a férfideál megtekéletesülést látja. Edith csak egyszer beszélt Illésfalvy Hildával, de rögtön felismerte, hogy azokból a gyöngéd, érzélgős teremtsékből való, akik csak egyszer szeretnek, s szerelmükben ha megcsalódtak, csalódásukba belehalnak. Ez lenne az igazi, az egyetlen bosszú. Ha a család elrabolta tőle az ő szerelmét, elrabolni viszont a család egyetlen örömeinek, mostan azt egyetlen reményének is szerelmét. Ah, mert azért mindamellett is teljesen tisztában van azzal, hogy György most kétségbeesett és szenvedő és nyomorult! Teljesen tisztában van, hogy nem törülhetne le nyomtalanul szívéből azt a szerelmet, melyet ő, Landsberg Edith ébresztett benne. És akkor odaül a nyakukra, a szemük elé s pompázni a ragadmánynyal és kérkedni vele, még ha szemérmelennül is; csak ne maradjon egy pillanatul a szenvedéstől mentesen. Oh, Illésfalvy György, még tán nem is sejtjed, hogy mi vár rád!

Mínt hogy Tarnay nem jelentkezett, valóságosan a keresésére adta magát. Ahol csak sejtette, hogy találkozik vele, mindentü megjelent: a színházakban, a jégen, előkelő utcákban, még

a Ház karzatára is utána ment. Tarnaynak valóságos nyoma veszett. Edith csakugyan attól tartott már, hogy be fognak válni aggodalmái. Tarnay sokkal inkább a világnak élő ember, mint hogy, ha itthon lenne, ne találkoztak volna már. Ha pedig nincs itthon, nem is járhat másutt, csak Hilda után. Szinte szégyenkezve ötlött az eszébe, hogy az emberek talán mégis csak jobbak, mint ő gondolja, s ő a legrosszabb valamennyi között. Lenézőleg hajtotta el magától a pillanatul elgyöngülés eme gondolatát. Igenis rossz, mert az akar lenni; s még százszerosa rosszabb lenne, ha csak tudna.

Epp e gondolattal foglalkozott, midőn lépcsőjén lement, szemben találkoztott Tarnayval. Szinte föl szeretett volna kiáltani örömeiben.

— No maga rossz ember! ez a barátság? Ezer esztendeje, hogy nem láttam!

— Nekem már egészen örökkévalóság, annyira kíváncsítottam maga után!

— No ugyan nem mutatta. Hanem most már csak jöjjön, egész napra lefoglalom, s kukoricára fogom térdepeltetni.

— Enn meg ki sem fogok kíváncsítani a büntetésből; hanem úgy-e a megkezdése előtt engedélyez egy pár pernyi szabadságot, hogy egy kis komoly dolgot végezhessenek itt az öreg urnál.

— Ehol ni! Most már külsül, hogy még most is apához készült s nem én hoztam. Megálljon, ezért kettős büntetés vár!

— Mindent, csak függeszse fel egy percre! — Hát mit keres apánál? Azt most úgy se találja, ilyenkor soha sincs itthon.

— Ejnye de sajnálom, pedig biztosan számítottam rá.

— Nézze meg, de meg ne szökjék. Egy perc mulva Tarnay csakugyan visszavért.

(Folytatás következik.)

kormány nem parancsolja neki, hanem vezetője, nem kiharcolja, hanem védője. S ha színre olykor hasonlít is az új kormány valamelyik lépése a régiéhez: a nemzet most már rájött, hogy nem kell miatta bizalmatlankodnia. Mert az új korszakban minden lépés az ő javát célozza. S ezért járhat az új kormány, mint Wotan, még a lángok közt is biztonságban. Lágyn és védve fogja körül a nemzet föltétlen bizodalma. Ravaszkodások pedig ezt a bizodalmat már meg nem mérgezhetik...

BELFÖLD.

A verseci püspök fölfüggesztése. A görög keleti egyház karlócai kongresszusi válsztmánya, mint karlócai tudósítók táviratozza, ma fölterjesztést intézett a püspöki zsinathoz Zmejjanovics Gavril verseci püspöknek az állásától való fölfüggesztése végett. A választmányi ülés Nikolics Mirón pakráci püspök indítványára kimondta, hogy Zmejjanovics az ellene folytatott vizsgálat adatai alapján egyházmegyéje ügyeinek további vezetésére méltatlan. E határozat értelmében készítette el a püspöki zsinathoz való fölterjesztést. Tudósítónk e hírhez azt a megjegyzést fűzi, hogy ez a határozat nincs összefüggésben azokkal a vádakkal, amelyeket Zmejjanovics Brankovics patriárka ellen a szinódus elé terjesztett.

A képviselőház holnap, pénteken délelőtt 10 órákor ülést tart, amelyen az elnökség bemutatja a főrendiház üzenetét a kuriai bíraskodásra vonatkozó törvényjavaslat elfogadásáról. Ugy halljuk, hogy a napirend előtt Pichler Győző fel fog szállalni, hogy reflektáljon a miniszterelnöknek reá vonatkozó és Bajországgal kapcsolatos megjegyzéseire.

A kongrua. Nagy-Szebenből jelentik, hogy Müller Frigyes erdélyrészi ág. ev. püspök augusztus 19-ére összehívta a Magyarország erdélyi részeiben lévő ágostai hitvallású evangélikus országos egyház gyűlését. A gyűlésen egyebek között a lelkesítő jövedelmek kiegészítéséről szóló törvényt is tárgyalják.

A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi és 48-as párt Kossuth Ferenc elnökle mellett holnap, pénteken délután 5 órákor értekezletet tart, melynek tárgya a házszabályok revíziója lesz.

Népgyűlés az adóemelést ellen.

Budapest, május 11.

A Belvárosi polgársága zúgolódik, nem a szakadatlan szabályozás és rombolás miatt, amely ugyszólván a tönk szélére juttatta kereskedelmét és iparát, hisz ezen már egy sem segíthet, hanem a miatt, hogy az adófelügyelőség a városrész és szomoró helyzetében is föl akarja emelni a polgárok III. osztályu kereseti adóját. Elégedettségének ma a Sas-körben adott kifejezést, ahol ma délelőtt mintegy 500 adózó polgár részvételével népgyűlés volt. A gyűlésen Polónyi Géza orsz. képviselő elnököl és Boda Dezső képviselte a rendőrséget.

Polónyi Géza hosszasan vázolta, hogy a főváros kereskedelmi életében mutatkozó nagymértékű pangás nem adóemelést, de adóleszállítást követel. Az adókövető közeg egyik legfőbb kvalifikációja az legyen, hogy ismerje a polgárokat. Ez pedig jelen esetben nem áll fenn, mert a belvárosi adókövető közeg a fővárosban új ember, akit hasonló üzelmek miatt helyeztek el eddigi székhelyéről. A fővárosban a kereseti viszonyok határozottan csökkentek, ami főleg a legutóbbi időben beállt rossz pénzvíznyomok eredménye. A belvárosban az által, hogy a sok nyílt piac, mint a városháztéri, haltéri, eskütéri piacok eltűntek és a központi vásároszoknál összpontosultak, igen sok iparos és kereskedő elesett jövedelmétől, ugyszólván a megélhetés lehetőségétől. Ezért a Belvárosban nem szabad az adót emelni, hanem erre az átmeneti időre, mely alatt a sok átalakítás megakadályozza a Belváros finansziális fejlődését, az adót le kell szállítani. Kell, hogy az állam kimérettel legyen polgárai iránt.

Az éjenzés elhangzása után Eulenberg Salamon adatokkal igazolta, hogy az adókövető közegek csakugyan tulságos buzgalommal képviselték a kincstár érdekeit. A következő határozati javaslatot terjesztette elő:

A belvárosi pénzügyi közegeknek a köztudomású tényekkel és az üzletviszonyokkal ellenkező III. osztályu kereseti adójavaslatra vonatkozó eljárását igazságtalannak tekintti és a III. osztályu kereseti adónak leszállítását követeli.

Az adókövető bizottság iránt bizalommal viseltetik és a polgároknak törvényes védelmét tőle várja és kéri, hogy a nyilván elfoguit, avagy merőben tájékozatlan pénzügyi előadónak más előadóval való sürgős helyettesítése céljából egy küldöttséget meneszt a nagyméltósági magyar királyi pénzügyminiszterhez és ezen küldöttségnek vezetésére nagyméltósági báró Podmaniczky Frigyes urat tisztelettel felkéri, ennek netáni akadályoztatása esetére pedig a küldöttséget vezetőjének saját kebeléből való megválasztásával megbízza.

Azután Török György emelkedett szólásra, kikelvén az adófelemelés ellen, a javaslat elfogadását indítványozta.

Majd Preyer Hugó mondott tartalmas beszédet, a rendszert és nem a közegeket okolván az adóemelést. Indítványára köszönetet szavaztak Polónyinak és egyhangulag elfogadták a beterjesztett határozati javaslatot. Végül megválasztották azt a küldöttséget, amely a pénzügyminiszter elé terjeszti a népgyűlés kérelmét és Podmaniczkyval is tudatja a gyűlés határozatát.

A Belvárosi polgári kör szintén mozgalmat indított az adóemelést ellen. A körnek közgyűzi bizottsága dr. Kunz Jenő elnöklésével ma ülést tartott, amely konstata, hogy a tetemes adóemelést teljesen megokolatlan és a viszonyoknak meg nem felelő. A bizottság elhatározta, hogy meg fogja tenni mindama lépéseket, amelyek a fölemelt kereseti adók leszállítását eredményezhetik. A bizottság, illetőleg a kör e végből küldöttségre fog tisztelegni Lukács László pénzügyminiszternél. A küldöttség vezetője Podmaniczky Frigyes báró, a belváros képviselője lesz.

Báró Podmaniczky Frigyes, a belváros képviselője délután 5 órákor fogadta a Sas-kör küldöttségét, melyhez menetközben csatlakozott a belvárosi polgári kör küldöttsége is. Báró Podmaniczky Frigyesnél Polónyi Géza esztelte a belvárosi polgárok kívánalmait. Ismertette a viszonyokat, amik a polgárságot e mozgalomra kényszerítették s arra kérte a körület képviselőjét, hogy vezessen egy deputációt a pénzügyminiszterhez. Báró Podmaniczky Frigyes kijelentette, hogy a legnagyobb örömmel eljár a polgárság ügyében. Jól ismeri a viszonyokat, s azt is, hogy a belvárosi kereskedő és iparos osztály mily nagy kárt szenvedett. A belvárosi polgári kör nevében Bányai hasonlóképpen felkérte a körület képviselőjét a közremunkálkodásra. A küldöttség minden valószínűség szerint szombaton tiszteleg Lukács pénzügyminiszternél.

A Fővárosi Kereskedők Egyesületének igazgatósága ma ugyanezen ügyben rendkívüli közgyűlést tartott és elhatározta, hogy a maga részéről is eljár a belvárosi kereskedők érdekében.

Ugyancsak az adóemelést ellen tiltakozni készül a Magyar Kereskedelmi Csarnok is. Az egyesület e hó 13-ikán délután 3 órára hívta össze értekezletét, amelyre az érdeklődőket ez uton is meghívja.

HIREK.

Budapest, május 11.

— **BUDAPESTI NAPLÓ.** Május 15-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejár, méltóztatassanak a megújításról idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

— **Személyi hírek.** Stefánia főhercegnő és leánya ma reggel Miramarból Laxenburgba érkeztek. — György cumberlandi herceg és Mária hannoveri hercegnő hosszabb déli tartózkodás után tegnap este Gmundenbe érkeztek.

— **A király Budapesten.** A király szombaton reggel érkezik Gödöllőről ismét Budapestre s nyomban a Rákosra megy csapatszemplére. Szombaton délután ő felsége visszamegy Gödöllőre, hétfőn reggel azonban újra a budai királyi várakba érkeznek, ahol kihallgatásokat ad s szerdán délutánig időzik fővárosunkban. Ekkor elutazik a brucki tábora, ahova aznap este 8 órákor érkezik meg.

— **A szent esztendő.** Ma, Aldozó Csütörtök napján olvasták fel a római Szent Péter templomban a pápai bullát, amely az 1900-ik évet szent, vagyis jubilearis esztendőnek mondja ki. A bullát, mint nekünk Rómából jelentik, Giuseppe dell' Aquila, Visconti olvasta föl. Fölment a szöszékre, amely a templom nagy rácszatán kívül volt felállítva és onnan, a vatikáni káptalan által körülveve, az apostoli jegyző és más apostoli méltóságok jelenlétében hirdette ki a pápai üzenetet. A Szent Péter templomból msgr. dell' Aquila kíséretével. a pápai diszhintóban a

többi nagytemplomba, a S. Giovanni és Laterano, San Paolo és Santa Maria Maggiore-templomokba ment el, ahol a bullát szintén kihirdette. A pápa a Szent Péter templomban nem volt jelen. Utolsó ízben IX. Pius pápa hirdetett jubileumot 1875-ben.

— **Erzsébet királyné szobra Németbolyban.** Megdicsőült királynéknak szobrot állítanak Németbolyban. A hazafias és kegyeletes eszmét Teleki Dezső körjegyző pendítette meg s az ő buzgólkodására már meg is alakult a szoborbizottság, amely felkérte az alispánt a gyűjtés engedélyezése iránt. A derek község 50 forintot szavazott meg a szobor költségeire, amelyhez Montenuovo herceg, az ottani földesur 100 forinttal járult. Az iparosok elhatározták, hogy a vadászati bérletből reájuk eső 100—120 forintot átengedik a szobor céljaira. Az emlékmű kivitelével Kis Györgyöt akarják megbizni, aki most készíti számukra a költségtervezetet.

— **Magyarország Párisban.** Lukács Béla, a párisi világkiállítás kormánybiztosa ma a Stücker-épületben megtekintette a budai királyi várak Weeser-Krell-féle madártávtali képének vázlatát. A művész csak az év végén készül el az ő felsége által megrendelt festményrel. Hogy a képet hol helyezik el, az még nincs elhatározva, azt azonban ő felsége, miként már említettük, megengedte, hogy a párisi kiállítás magyar osztályában kiállítsassék.

— **Fejérváry Géza báró megemléke.** 1880-ban történt a Középg vidékén tartott őszi hadgyakorlatokon, hogy báró Fejérváry Géza akkor még alig másfél-éves tábornok, kísérletétől külön válva, magánosan neki vágtat egy lankás domboldalmak, amely mögött a bécsi vasutvonal sánpárja húzódott. A vágató papíra Fejérváry alatt megbottolt s a lovas oty szerencsétlenül esett le lováról, hogy vállpercét törte. Ott maradt a földön, a ló pedig tovább iramodott. Az ezred küldönc altisztje látta a távolból a jelenetet. Hirtelen elhatározással odavágtatott s a megsebzült báró Fejérvárynak ő nyújtotta az első segélyt. Ez a küldönc altiszt Cser Gyula huszárörmester volt, aki később a pécsi rendőrséghez került s ott is, mint kötelesegtudó, pontos és lelkiismeretes altiszt, — rendőrszakszervező — szolgált egész mostanáig. Az egykori daliás huszárörmester most Pécsen hirtelen elhunyt s pályatársai s a nagyközönség részvétele mellett helyezték örök nyugalomra. A végtisztességételen megjelent Vaszary főkapitány, a rendőrtisztviselő, a rendőr-legénység és a tüzoltóság is, melynek Cser Gyula szintén buzgó tagja volt.

— **Harminczéves plébános jubileum.** A nyáron lesz harminc éve annak, hogy Kanovics Béla Mór kerületi főesperes, józsefvárosi apátplébános, mint józsefvárosi káplán a fővárosnak a legnagyobb kerületében plébános lett. A kerület polgársága ünneppé készült avatni e nevezetes évfordulót. A VIII. kerületi józsefvárosi kör, melynek a plébános fennállása óta alelnöke, legutóbb tartott választmányi ülésén egyhangulag elhatározta, hogy megfesteti Kanovics életnagyságú arcképét a körszámára s nagyszabású ünnepélyvel összekötvé leplezi le. Az ünnepre meghívják a főváros társadalmi és politikai kitűnőségeit is. Kanovics igen sok érdemet szerzett a fővárosban, amelynek egyesítése óta folyton tevékeny részt vesz mint bizottsági tag s különösen az oktatásügy terén vannak nagy érdemei.

— **Konfirmáció a Zuglóban.** A reformátusok zugli kis templomában szép ünnepség folyt le ma délelőtt 10 órákor. Ekkor volt ugyanis a zugli felserdült református gyermekek konfirmációja. Az egyház előjárósága délszaki növényekkel diszította fel a templomot s a zugli hívek tömeges megjelenése bizonyosságot tett arról, hogy a nemrég alakult református egyház szép fejlődésnek indult. Az egyházi szertartást Péntek Ferenc zugli lelkész végezte s husz munkásgyermeket konfirmált s részesített az urvacsorájában. Az ünnepségen jelen volt Hegedűs Sándorné kereskedelemügyi miniszter neje is, ki a zugli egyház védelemzónya. Az istentisztelet után Furmann Béla gondnok és lelkész vezetés mellett megtekintette az egész parókiát, a szépen gondozott kert s teljes megelégedését fejezte ki az egyház előjáróságának a látottak felett.

— **Halálozás.** A tegnapelőtt elhunyt Schmiéd Sándor fővárosi bizottsági tagot ma délelőtt temették el nagy részvét mellett Károly-közüti lakásából. A gyászoló közönség soraiban voltak: Márkus József főpolgármester, Matuska Alajos alpolgármester, Chorin Ferenc és Neményi Ambrus orsz. képviselők, Esszlár Sándor VII. kerületi előjáró, botfai Hüvös József királyi tanácsos, Herceg Péter, Thék Endre, Glück Frigyes, Stadler Károly, Fürst Jakab főv. bizottsági tagok, s igen sok előkelő nagykereskedő stb. A gyászszertartást dr. Kohn Sándor főrabbi végezte, aki megható beszéddel bucsuztatta el az elhunytat, miáltal a templomi kar Lazarus főkántor vezetésével, gyászdalokat énekelt.

Hertmann Bernát a belisecsei fűrészművek igazgatója 69 éves korában Eszéken meghalt. A boldoguliat tegnap temették nagy részvét mellett.

— **Az attasé házassága.** Érdekes házaspár érkezik legközelebb Berlinbe. A férj dr. Brüning Alfréd, a konstantinápolyi német követség attaséja, felesége pedig Mc Kay Gowouné asszony, egy dugszagdag amerikai varrógépgyáros elvált neje. Kézzel ezelőtt esküdtek meg New Yorkban s házasságukba állítólga a német császárnak is vele beoltása. Dr. Brüning ugyanis két évvel ezelőtt ismerkedett meg Mc Kayné asszonnyal Washingtonban, ahol a német követésné volt attasé. Az asszony már akkor elvált volt férjétől, de a házasság még sem jöhetett létre, mert — úgy mondják — a német császár ellenezte. Annyi bizonyos, hogy Brüninget váratlanul Konstantinápolyba helyezték át, ahol azonban nem tudta elfeledni szerelmét. Mintegy félévvel ezelőtt visszatért Washingtonba és nagy fényvel ülte meg eljegyzését, akkor már hír szerint a császár beleegyezésével. A fiatal asszony élete is eléggé regényes. Első férje 45 esztendővel volt idősebb nála, s e nagy korülönbség ellenére is az asszony volt az, aki hütlenség címén válópört indított a férje ellen, s a házasságot a férj hibájából föl is bontották. Az elkergetett férj azonban nem tudta asszonyának ezt megbocsátani és mindenféle vádat emelt ellene. Csakhamar azonban visszavonta vádjait és 25.000 dollár évi járadékot biztosított számára s valósággal elhalmozta szobnával, értékes ajándékokkal. Végül elvált nejének menyasszonyi ajándékul még kerek egymillió dollárt adott. Ez már aztán ember!

— **Az omladozó Gellérthegy.** Tegnap este a Gellért hegyről mintegy öt méternyi magasságból egy 10 métermázsányi, majd később egy öt métermázsányu szikla levált s óriási robajjal zuhant le a Rudas-fürdő melletti kőkerítéshez. Szerencsére semmi baj nem történt. Az óvintézkedéseket a hatóságok megtették.

— **Letartóztatott ügyvéd.** Szabadkáról táviratozza tudósítónk, hogy dr. Kalmár Antal szabadkai ügyvédet a szabadkai törvényszék sikkasztás miatt letartóztatta. Dr. Kalmár Zentán volt árvaszéki ülnök, ettől az állásától azonban meg kellett válnia. Ekkor letette az ügyvédi vizgát és Bács-Topolyán nyitott ügyvédi irodát. Művelt, ügyes fiatalember volt, Bács-Topolyán néhány évi működés után nagy klientúrát szerzett magának. Az egész környék parasztsága úgy ismerte, mint a legtehetségesebb ügyvédek egyikét, e miatt vakon bíztak benne a legkényesebb ügyekben is. Egyszerre csak rosszabbul kezdett menni az irodája és dr. Kalmár hogy kártyaszervenvényének eleget tehessen, hozzányúlt az idegen pénzhez s mikor ügyfelei a behajtott pénzeket kérték tőle, huztahalasztotta a fizetést. Felei nem egy ízben mentek ellene panaszra az ügyvédi kamarához és a büntető törvényszékhez, vad alá is helyezett, végtárgyalást is tartottak az ügyben, el is ítélték, de a Kuria fölmentette. Minthogy azonban még folyton érkeztek a füljelenések ellene és egyszerre több fegyelmi ügy is volt ellene folyamatban, az ügyvédi kamara megfosztotta az ügyvédség gyakorlástól. Két éve Szabadkára költözött a családjával és itt ismerőseinek peren kívüli ügyeit végezte és kölcsön-közvetítési ügyekkel foglalkozott. Ez idő alatt régi kliensei közül többen, akiknek pénzt megtartotta, gyakrabban meglátogatták, pénz azonban sohasem kaptak tőle. A vizsgálóbírósnál, dacára a tömeges feljelentéseknek, szigorub intézkedést nem fogantatosítottak ellene s mindig abban a bizemben voltak, hogy az eddigi büntös pénzmanipulációkkal felhagy s jobb utra tér. A múlt év november havában történt, hogy egy petrovozellői parasztagazda fölkereste Kalmárt, nem tudván azt, hogy az ügyvédség gyakorlásától fel van függesztve, és megbizta, hogy petrovozellői ingatlanaira szerezzen neki 1200 forint kölcsönt. Kalmár meghatalmazást vett a parasztagazdától és egyik pénztintézetnél, miután meggyőződtek arról, hogy a kölcsönkérő hitelképes, megszavazták neki az 1200 forintot. Kalmár behívatta a parasztagazdát, aláíratta vele a váltót és kötelezvényt és a pénztintézetnél felvette az 1200 forintot. November óta a gazda egyre várta a pénzt, de hiába. Végre megúván a hosszas várakozást, bejött Szabadkára az ügyvédhez és kérte tőle a pénzt vagy a váltót. Dr. Kalmár azonban kitérő válasszal elutasította ügyfelét. Ez nem hagyta abba a dolgot, elment a pénztintézetbe, ahol legnagyobb meglepetésére azt a választ kapta, hogy az ügyvéd a pénzt már régen felvette.

A gazda erre másik ügyvédhez ment, aki följelentette dr. Kalmárt, család és sikkasztás miatt a szabadkai királyi ügyészségnek. Bogáromi János vizsgálóbíró tegnapelőtt délután maga elé idézte Kalmárt, aki a kihallgatás során beismerte, hogy az ezkerétszáz forintot saját céljaira fordította. A beismert vállomás alapján a vizsgálóbíró dr. Kalmárt az ügyészség közbenjöttével letartóztatta. Kalmár a vizsgálati fogság ellen tiltakozott és szabaddalra helyezése végett a vizsgálóbíró végzése ellen föllebezést adott be.

— **Angol hadihajók Fiumében.** Fiuméből telegrafjáljuk nekünk, hogy május 30-ikán egy angol hajóraj érkezik oda, amely 18 hadihajóból áll. Az angol látogatókat ünnepélyesen fogadják; maga Károly István főherceg, báró Spaun admirális és Szapáry László kormányzó üdvözlük a vendégeket.

— **Házasság.** Schwartz Ármin, a Pester Lloyd belső munkatársa ma délelőtt esküdtött örök hűséget Naschitz Eugénia urhölgynek. Az esküvő a menyasszony anyjának, Naschitz Sarolta urhölgynek a lakásán folyt le szűk családi körben ugyan, de azért több előkelőség jelenlétében. Az esketést dr. Kohn főrabbi végezte.

Szabó Ferenc posta- és távirólistát e hó 16-án tartja esküvőjét Székely Ilonka kisasszonnyal a budai ev. ref. templomban.

— **Inzultált újságíró.** Az osztrák főváros irodalmi köreit élénken foglalkoztatja egy fiatal újságíró esete, akit tegnap a császárváros egy kávéházában durván megtámadtak. Néhány hét előtt Krausz Konrád, egy tehetséges fiatal publicista megindította a Die Fackel című folyóiratot, amely a politikai, irodalmi és a bécsi városháza felszövegseit is kinövésit szokta ostorozni. A folyóiratban megjelent cikkek éles hangja természetesen sok ellenséget szerzett a szerkesztőnek. Legújabb számában a lap a Karltheater udonságának sikalmos erkölcsi alapját róta meg és a századévi drámairodalom minden elfogulatlan hívének is el kellett ismerni, hogy a cikk írója tárgyilagosan mondott kritikát a színházi udonságról. Az éjjel Krausz Konrád az Imperial kávéház egyik fülkéjében ült fekete kávéja mellett, lapokat olvasva, midőn egy társaság lépett be, amelyek egyik tagja Friedmann Oszkár egyenesen feléje rohant és botjával agyba-főbe verte a meglepett újságíró. A kávéház vendégei hamarjában nem is siethettek a megtámadott iró segítségére, mert a társaság körülfogta a két dulakodó embert. Krausz Konrád oly súlyosan megsebesült, hogy a mentőknek kellett érte jönniök, akik bekötötték a sebeit és kocsin vitték a lakására. Friedmann és társai a nagy zürzavarban elillantak a kávéházból.

— **Műkedvelői előadás.** A hatvani műkedvelő egyesület e hó 1-én a város és környékének előkelő közönsége előtt színrhozta Csiky Gergely Nagymama című vígjátékát. A legfőbb érdem és dícséret illeti a helyszereplők közül Wucskics Aranka, Durmann Mimke és Durmann Aranka kisasszonyokat, akik nehéz szerepüket oly ügyesen alakították, hogy bámulatba ejtették a jelenlévőket. A közönség az egyesületnek e három ambiciózus tagját színi nem akárk tapssal jutalmazta. Kiseb szerepekben kintütek Lakatos Emmike, Engbart Irénke és Hell Irénke. Elismerést érdemelnek a férfi-szereplők közül Wachtel Károly, Friedl Henrik, Prikkel József, Paulay István és Bursa Ferenc, akik sikeresen oldották meg feladatukat. A kintünő öszjáték és rendezés érdeme Bursa Ferencet illeti. A bevételt a szegény gyermekek segélyezésére fordítják. Az előadást tánc követte, amely kintünő hangulatban a hajnali órákig tartott.

— **A komáromi sikkasztás.** A Komárom város pénztárában fölfedezett sikkasztás élénken foglalkoztatja még az ottani lakosságot. Az adózó közönség felháborodással tárgyalja azt a rendszertelen gazdálkodást, amely a város pénztárában dívott, úgy hogy egy ember önkényére volt bízva több százezer forint kezelése. Tóth Benő, a sikkasztó pénztárosat, mint tudósítónk jelenti, már tegnap beszállították a komáromi törvényszék fogságába. Aznap délután, mivel a vizsgálóbíró a városi közgyűlésen volt, Kenedi ügyész hozatta maga elé, hogy néhány kérdést intézzen hozzá. Tóth többek között ezt mondta:

— Az eddig megállapított közel 15.000 forinton kívül körülbelül még 19.000 forintot sikkasztottam, de mivel a sikkasztásokról naplót nem vezettem, lehet, hogy még több pénz is hiányzik.

Az eset előzményeiről még egyre merülnek fel újabb részletek. Május 4-ikén, mikor a számonkérő széklet a főispán elrendelte, egyik embere Tóth Benőnek azt mondta:

— Benő, ha hiányzik pénz, mondd meg. De ha sok pénz hiányzik, akkor menj a monostori szőlősbe s lódd ott magad föbe!

Tóth Benő azonban Komáromban maradt s csak szombaton, 6-án indult el Monostorra, de nem oda ment, hanem a herkályi erdőben csatangolt. Innét vasárnap éjjel gyalog elment Győrbe, ahol egész nap a városban kóborogott. Néhány ismerőse látta is Győrben. Este, mikor a fáradság és éhség már nagyon elcsigázta, bement a győri pályaudvar III-ad osztályú várótermébe s ott egy padra ledőlt. Ekkor egy komáromi kávéház főpincére, akinek épp aznap dolga volt Győrben, észrevette s szólt a rendőrnek, hogy fogja el. Ez azonban csak hosszabb rábeszélés után fogta el, bár Tóth saját vállomása szerint épp akkor színtén haza akart menni Komáromba, mert eszeágbán sem volt öngyilkossá lenni. Komáromban több felől rosszallás hangzik a miatt, hogy május 4-ikétől egészen 10-ikéig halasztották a büntető följelentést, amikor már tudták, hogy Tóth nem lett öngyilkos. sőt már el is fojták.

— **Áradások.** Ma is többször megeregt az eső a fővárosban, délután felkeltőkor vagy öt percig jég is esett, de általában a mai nap már a napsugaras tavasz beköszöntője lehetett. Négy órakor kiderült az ég és tele tödövel szivtuk mindannyian az enyhe májusi eset levegőjét. Tömérdek nép sétált a Dunaparton is, ahol a megdagadt folyam vize az alsó rakodópartot fenyegeti. Egyébként a Duna már valamivel megapadt, bár több mellékfolyójáról áradást jelentenek. Az Ipoly és Garam úgy megáradt, hogy a lapályos réteket teljesen elöntötte. A Párkánynyal szomszédos községek határai részben víz alatt állanak. Losoncban nagy pusztítást vitt véghez a megáradt Tugár patak. Az áradást a gácsi hegyekben alálomlott felhőszakadás idézte elő. A város déli részeibe este 11 órakor behatolt a víz és a lakók arra ébredtek föl, hogy mindenük térdig érő vízben áll. A kaszánya mellett levő barakból a tartalékosokat ki kellett költöztetni, a vágóhid mellett a víz két házat magával sodort. A katonaság és polgárság vállvetett munkája megmentette a lakókat és kis holmijukat. Még most is szakadatlanul dolgoznak, hogy a veszedelmek eljétek vegyék.

A földmívelésügyi minisztérium vizrajzi osztálya ma a következő hivatalos jelentést adta ki:

A földmívelésügyi magyar királyi minisztérium kebelében szervezett vizrajzi igazgatóság vizrajzi osztálya a beérkezett hivatalos jelentések alapján közlésezi, hogy a Duna felső szakaszán már apad és a mennyiben felülről újabb áradás nem jön, Budapestben folyó hó 15-ike táján mintegy 430 centiméterig emelkedik föl a víz; vagyis mintegy másfél méterrel lesz alacsonyabb az alsó rakodópart szinténél. A Szárván, Drávan, Rábán és egyes kisebb folyókön a víz-állások jelentékenyek. A Nyitra még mindig az eddig észlelt legmagasabb vízállás veszélyeztetni a vidéket, a Garam völgyét az árvíz elöntötte. A Tiszán és mellékfolyóin a vízállások közepesen aluliak.

— **Egy város pusztulása.** Csernovicból telegrafjáljuk, hogy Gurahumora bukovinai mezőváros délután egy óra óta lángokban áll. Eddigél 200 ház égett le, köztük a kerületi főnökség, a járásbíróház, a postahivatal, az iskola, a templom és a plebánia. A lakosság hajléktalan. A nagy szélvész következtében az erdő is kigyult. Az oltáshoz segítségül hívták a szomszéd községek tüzoltóságát és katonaságot. Pompe kormánytanácsos, a tartományi elnök helyettese Gurahumora távozott a segélyakció vezetésére.

— **Egy verset képes levelezőlap.** Egy képes levelezőlapot küldtek be hozzánk; rajta Neukomm Ferenc, a híres kutmester arcképe látható, akinek hipnotikus kísérlete örökre elaltatta Salamon Tódor leányát. Annak idején a belügyminiszter a laikusok hipnotikus kísérleteit beilltoita, de Neukomm az utóbbi időben megint produkálja magát, legalább a levelezőlap ezt komoly képpel hirdeti, amint az arcképe alatt ékes német nyelven olvasható:

FRANZ NEUKOMM, WERSCHETZ
Maschinenfabrikant
Brunnenbohnrntnehmer und Hypnotiker.
Geboren 1849.

Kíváncsiak vagyunk, hogy a „hipnotizór” kutmesteren kívül ki használ még ily levelezőlapokat.

— **Kirabolt ékszeresbolt.** Singer Jakabnak a Király-utca 90. sz. a levő óra- és ékszerüzletében ma éjjel betörők jártak. Este az üzlet alatt levő pincébe bujtak be, éjnek idején kiszedték a pinceboltzat tégláit, a padlózatot felszakították s így másztak be az üzletbe, ahonnan majd minden ékszer-magukkal vittek. A lopott holmik értéke mintegy 3—4000 forint tesz ki, s van közte 250 darab különféle kövű gyűrű, 14—16 darab férfi és női arany óra, 5—6 darab aranylánc, nyaklánc, fülbevaló, zszusu stb. — Berger Lipót ceotgyárosnak Csárgó-utca 3. sz. a levő raktárában is jártak az éjjel betörők, de kevesebb szerencsével. Ugy éjjel tájban az arra cirkáló 1047. számú rendőr az épület abakából egy toprongyos alakot látott kimászni. Nyomban lefogta s csakhamar előkerült a másik társa is, aki az épületben bujkált. Gondz József óbudai születésű 23 éves és Bernáth János lupocsi születésű 22 éves napszámok voltak a betörők. Egy másik rendőr harmadik társukat is, aki valószínűleg előbb lesben állt, elfogta, amint a gyár pinceablakához ment s ott két cimboráját néven szólította. Kihallgatásuk alkalmával mind a hárman részszéggükkel védekeztek, nem emlékeznek semmire s arra sem emlékeznek, mint kerültek a pincébe. Természetesen fogva tartották őket.

— **Halálos esés.** Pesti Ambrus ácssegéd ma délelőtt a Városligeten a vajda-hunyadi vár bontása alkalmával több emeletnyi magasságból lezuhant s holtan terült el.

— **Drága tévedések.** Franciaországnak sok pénzébe kerülnek az ugynevezett bírói tévedések. Az ezekről szóló törvény alapján tegnap egy *Féris* nevű ur 15,000 frank kártérítést kapott. Ennek idején a *Faux* család 150,000 frankot, *Jamet* 70,000 frankot kapott, nem is számítva azokat a költségeket, amelyeket az államnak a rehabilitáló ítélet nyilvánosságra hozatala okoz. — Mellesleg legyen mondva, amnyiba egy bírói tévedés so került még, mint az, amnyinek egy bizonyos Dreyfus nevezetű az áldozata.

— **Temetés oszondörkisérlettel.** *Löcséről* táviratozza tudósítónk: *Friedberg* Adolf, *olsavicai* földberől, tegnap fölakasztotta magát. Mivel *Olsavicán* nincs zsidótemető, az öngyilkos holttestét *Löcsére* akarták szállítani. Az *olsavicai* határnál azonban nagy néptömeg várakozott a halottszállító kocsiira és nem akarta tovább engedni, mert a babona szerint, ha a határon átvissza a holttestet, elveri a jég a vetéseket. A gyászolóknak a csendőrség segítségét kellett igénybe venniük, a tömeg csak a csendőrfedezet látására engedte tovább vinni a holttestet.

— **Betörés a közúti villamos vasutnál.** Ma éjjel a közúti vasúttársaságnak a király-utca végén levő bódéját ismeretlen tettesek feltörték. Az ott levő kedvezményes jegyeket tartalmazó bádógszelencéket felfeszítették, de semmit sem vettek ki belőle.

(x) **Belák István** Budapestről, *Rottenbiller-utca* 4. sz., bérmentve küld 4 1/2 klg. gyöngykvét 6 frt 80 krért.

Lipthay Béla báró.

(1824—1899.)

Budapest, május 11.

Egy tiszta magyar jellem vezetett ki az élők közül. Ma reggel egészen váratlanul elhunyt budai palotájában *Lipthay Béla* báró, az áldozatkész fúr, aki öseitől öröklött büszke nevét a polgári erények gazdag sorozatával tette még fényesebbé. Ifjú korában vérrel pecsételte meg honszerelmét és bennül karral várta az elnyomtatás éveiben a derengő alkonyt, amely újra a hare szolgálatába szöliotta.

Már túlhaladta a férfikort, amikor a politikával szakítva, szinte fanatikus lelkesedéssel szentelte magát a művészeti kérdéseknek s különösen a fővárosnak. A hazai képzőművészet felvirágzása, Budapest főváros emelkedése, hogy szépségével és magyar nemzeti jellegével egy sorban álljon a legszebb és leghatalmasabb világvárosokkal: ez az eszme lelkesítette a finomlelkű főurat, ezért dolgozott és fáradozott fiatalos hévvel és oly lelkesen, mint kivüle senki. Nem volt az a még oly csekélynek látszó művészi és szépsézetű kérdés, amelyben nem felfogását, előkelő ízlését ne hallatta volna s a városháza közgyűlésén a legnagyobb vihar elült, amint az őz fúr kissé meghajlott, de tiszteletet kéltő alakja fölemelkedett, hogy szembeállítsa a maga ideális nézeteit az ipartestületi elnökök nyárszolgálati, kalmár szempontjaival. A legtöbbször nem értették meg őt, de a derék fúr sohasem keseredett el és nála szorgalmasabb, tevékenyebb tagja nem volt a fővárosi törvényhatóságnak. Büszke is volt erre a szereplésére és sokszor említette panaszosan, hogy főuraink teljesen elzárkóznak a városi élettől.

Valóban a főváros halottja a ravatalon nyugvó fúr és tiszteletreméltó emléke megérdemli, hogy egy koszorúval és díszsírhelynél egyből és jusszon neki a megítélés külső jeleiből, a fővárostól, amely annyi szép intézményét az ő fáradozatlan buzgalmánál köszönheti. Az ő helye üresen marad a városháza és ki tudja, mikor akad utódja, aki az ő munkáját épp oly lelkes szeretettel, mint ideális gondolkozással folytatja.

Báró *Lipthay Béla* 1824-ben született Budapesten. Atyja báró *Lipthay Frigyes* cs. és kir. kamarás volt. Tanulmányait Temesvárott és Budapesten végezte. Ifjú korában a katonai pályára lépett. Résztvett a szabadságharcban mint honvédszárj főhadnagy. Egyik csatában megszebesült a balkarja, mely azóta csonka volt. A világsi fegyverletétel után visszavonult, de az alkotmányosság helyreállítása után ismét a közpályára lépett és egyike lett az első választott képviselőknak. Mint ilyen a Deák-párt táborában foglalt helyet. Wenckheim belügyminisztersége alatt Baranyavermegye, később *Pestmegye* főispánja is volt, de lemondott, mert a választásoknál nem akarta a megkívánt pressziót kifejtetni. 1872-ben Jókai ellen lépett fel a Terézvárosban, később torontálmegyei képviselő lett. A fuziónak nem volt barátja és ennek bekövetkeztével a Sennyey-párthoz csatlakozott és a jobboldali ellenzéknek pártelnöke lett. 1878-ban mint mérsékelt ellenzék képviselőnek Jászberény adott neki mandátumot.

Az 1884—1887-iki ciklusban nem vállalt mandátumot, hanem a főrendiház ellenzékében foglalt helyet. A keresztény-zsidó házasságról szóló vitában résztvett, a javaslatot elfogadta. 1884-ben a Iovrini

kerület választotta meg képviselőül. Legutóbb ismét a főrendiházban foglalta el helyét. Nagy szerepe volt a főváros bizottságában és számos bizottság tagja volt. Ő volt az elnöke a Népszínházat létesítő bizottságnak is. Határozott érdeme az is, hogy a Szépművészeti Múzeum nem került a Városliget belsejébe, mert az ott kért területet az ő felszólalására a közgyűlés visszautasította. Utolsó beszédét a közgyűlésen az új városháza kérdésében mondta, amikor határozott állást foglalt a Károlyi-kaszárnya telke ellen. A művészi és társadalmi életben nagy tekintélye volt. A Képzőművészeti Társulat bizottsági tagja és az Iparművészeti Múzeum alelnöke, Torontálmegye virilistája, a legfelsőbb fegyelmi bíróság tagja volt. Egyik kedvenc eszméje volt a halott-hauvasztás behozatala, amelynek érdekében mozgalmat is indított. Az ezredéves ünnepségek alkalmából a király a Lipót-rend középkeresztjével tüntette ki.

A megboldogult fúr halálhíre igen hamar terjedt el a fővárosban, s mindenütt általános, őszinte részvétet kellett. Még tegnap délután egy kulturegyesület gyűlésén vett részt s onnan gyöngykedve tért vissza budai palotájába. Az öreg báró hirtelen igen rosszul lett, úgy hogy ágyához hívták házi orvosát, dr. *Wesely* Antal, majd *Müller Kálmán* egyetemi tanár miniszteri tanácsost, *Herzel Manó* sebész tanárt, de a beteg állapota oly aggasztóra fordult, hogy az orvosok lemondtak életéről.

A fenekült gondolkodású báró egyre rosszabbul lett s éjjel után 2 és fél órákor neje szül. van *Macsk* Amália karjaiban meghalt. Véletlenül érkezett meg tegnap este az elhunyt báró unokaöccse, báró *Lipthay Frigyes* Lovrinból s még életben találta a haldozókat. A báró halála alkalmából kitűzték a gyászlobogókat a halottas ház ormaira, a közmunka tanács palotájára, amelynek az elhunyt tevékeny tagja volt, a főrendiház épületére, amelynek örökös tagja, s a főváros épületeire.

A nagydíszú ravatalt holnap reggel állítják föl az elhunyt bárónak budai palotájában. A temetés valószínűleg szombaton délután 4 órákor lesz a gyászházból, ahonnan a halottat a főváros által felajánlott díszsírban helyezik nyugalomra. Eddig is már igen sokan fejezték ki részvétüket a családnak közéletünk kitűnőségei közül.

Értesüléstünk szerint *Márkus József* főpolgármester, tekintettel arra, hogy a fővárosnak még csak két hét múlva lesz rendes közgyűlése, a napokban rendkívüli közgyűlésen fogja bejelenteni az elhunyt báró halálát. A közgyűlés a szokásos részvétnyilvánításon kívül el fogja határozni, hogy elkészíteti a boldogult fúr márvány mellszobrát, megfesteti arcképet és a főváros egyik nagyobb utcáját nevével el.

Nyiltér.

(Az e rovat alatt közöltnek sem tartalmáért, sem alakjéért nem felelős a szerkesztőség.)

Izszapfürdő megnyitás.

A Szt.-Lukácsfürdőben az izszapfürdők e hó 11-én csütörtökön a nyári időnyre megnyitattak.



Ó V Á S !

Az ősidőktől „Selters” elnevezés alatt ismert, s a maga nemében egyedül porosz királyi *Niederselters*

„Königl. Selters“

gyógyvíz rovására annyi mindenféle visszaélés történik, hogy szükségesnek tartjuk a gyógyulást kereső közönséget saját jól felfogott érdekében ismételtlen figyelmeztetni, hogy csak a valódi porosz kir. *Niederseltersi Königl. Selters* gyógyvíz bír azon orvostudományilag megállapított indikációval, mely a tüdő- és gégehurut (köhögés, rekedtség) s ezen bajokkal többnyire kapcsolatos influenza (nátha) leghatásosabb gyógykezelését véleményezi. Gazdag konyhasó- és szénadtartalmánál fogva megjelöve oldó és csillapító hatású, kellemes ízű és könnyen emészthető, a nyálkahártyákat nem izgató természetes gyógyvíz.

A porosz kir. ásványvíz-források.

Siemens & Cie.

Kapható minden gyógyszerháznál és megbízható fűszerkereskedésben.

Kizárólagos képviselői és főraktár Magyarország területére:

ÉDESKUTY L. ÁSVÁNYVIZ-NAGYKERESKEDÉS cs. és kir. udvari szállító BUDAPESTEN.

SZÍNHÁZ, ZENE.

** **1. Operabál bemutatója.** *Heuberger* operettje, az Operabál, mely tavaly Bécsben rendkívüli sikert aratott, e hó 16-ikán, kedden kerül bemutatásra a Magyar Színházban. A darabhoz teljesen új díszletek és jelmezek készülnek. Az ujdonságban előforduló baletten a színház egész táncára közreműködik, a szerepek pedig úgy vannak kiosztva, hogy a színház majdnem valamennyi tagja részt vesz az előadásban.

** **A Népszínház ujdonsága.** A *Népszínház* legközelebbi ujdonsága *Edmond Audran*nak *Toledad* című operettje lesz, amelynek bemutatóját a jövő hétre tervezi az igazgatóság. Az ujdonság a következő szereposztással kerül színre:

Toledad — *Küry Klára*, *Báróné* — *Blaha Sárika*, *Maravna* — *Csatai Zsófi*, *Melie* — *Szelepcsényi*, *Sophie* — *Solymsiné*, *Diana* — *Rózsa Gizella*, *Agathe* — *Makkos Emma*, *Felicienne* — *Tallán Ida*, *Antonio* — *Vidor*, *Gaston* — *Szirmai*, *Poulet* — *Kovács Mihály*, *Trippmann* — *Raskó*, *Vestoncourt* — *Kenedics*, *Piton* — *Ujvári és Márius* — *Ternyi*.

** **Náday Ilonka Bécsben.** *Náday Ilonka*, a Népszínház volt primadonnája hónapokkal ezelőtt három esztendőre szóló szerződést kötött a Theater an der Wien színházzal. A fiatal művésznő első fellépése októberben lesz a *Baba* című szerepében, amely operett akkor kerül először színre Bécsben.

** **Fővárosi Nyári Színház.** Május 12-én, pénteken kerül bemutatásra a második eredeti ujdonság a krisztinavárosi színpadon, *Gécsy István* háromfelvonásos színműve, a *Sárdi ház*, mely nagy hatással került színre a kolozsvári és a debreceni színpadokon. Jövő héten kerül színre *Prém József* pályanyertes vigjátéka, a *Vándormadár*, melyből a próbák szorgalmasan folynak a szerző jelenlétében. Az énekes-személyzet erősen készül a *Michu lányok* és a *Megázott Amor* operettekre.

** **Néma szubrett.** *Stoján* kisasszonyt, a bécsi *Carl-Theater* szubrett-primadonnáját, szomorú sors érte. A művésznő legutóbb a bécsi színház operett-ensembeljével Moszkvában játszott, de ott aratott nagy diadalai közben, egyszerre csak — felmondta hangja a szolgálatot. A művésznőt *Kopácsy* Julia volt kénytelen felváltani, nehogy az előadások megszakadjanak. *Stoján* kisasszony visszatért Bécsbe, ahol az orvosok hangszálainak megbetegedését konstataálták, ugyanígyra, hogy nem csak énekelnie, de még csak hangosan beszélnie sem szabad. Az orvosok különben azzal biztatják a művésznőt, hogy bajából pár hónap alatt egészen kigyógyul.

** **Miss Halton utolsó föllépte.** A *Magyar Színház* kitűnő vendégművésznője, *Miss Halton*, pénteken, szombaton és vasárnap este bucsuzik a budapesti közönségtől, amely az amerikai dívát páratlan érdeklődéssel s lelkesedéssel ünnepli nap-nap után. A pénteki előadás éneki a művésznő először magyar szöveggel a *Dal*, amelynek semmi értelme sincs, című betéteket s ezt, valamint a *Lucy Loo* című angol és a *La Fosseite* francia chansont előadja a szombati és a vasárnap esti bucsuelőadásokon is. Ez előadásokra mindennap délelőtti jegyet válthatni a színház elővételi pénztárában.

** **A ravasz színigazgató.** Egy alföldi színigazgatóról kering a következő jellemző kis történet. Egyszer egy öt felvonásos darabot akart adni, ám csak öt nap ideje volt rá. Kiosztotta a szerepeket, s minden színésszel megígértette, hogy jól megtanulja szerepét. Csak egy, akinek éppen a főszerep jutott, nem ígért meg, mert nagyon hosszú volt a szerepe. Az igazgató csóvalta a fejét, gondolkodott, aztán azt kérdezte a színésztől:

— Hát mennyit tanult meg?

— Három felvonást — felelte a színész.

— Nost hát tanulta meg a három első felvonást — szolt az igazgató s egy másik színészt a negyedik és ötödik felvonás megtanulására szólított föl. Az megígértte. Csakugyan a darab egy vasárnapon színre is került. A hős nagy tetszés között remekelt a három első felvonásban. Midőn a harmadik felvonás után felgördült a függöny, kilépett a rendező és jelentette, hogy a hős hirtelen beteg lett szerepét folytatni képtelen; egy más színész fogja tehát előjátszani, aki éppen most rövid negyedóra alatt tanulta be szerepét s akinek nevében ezért elnézést kér a nagyérdemű közönségtől. A függöny föllebbent, az új hős kitűnően játszott s a közönség teljes meglepődéssel hagyta el a színházat.

** **Théâtre provincial.** A parisi világkiállításra még egy új színházat szerveznek és pedig olyat, amelyen Franciaország egyes vidékeinek, mint a Bretagnának, a Normandianak, a Provençának stb. tájszólásában írott szindarabok kerüljenek színre. A színház védnökségét a közoktatási miniszter vállalta el s az építésére szükséges tőke már együtt is van. A színháznak *Théâtre provincial* lesz a neve.

** **Házi hangverseny.** A *Telefon-Hírmondó* holnap (pénteken) este házi hangversenyt rendez előfizetői szórakoztatására. Az előadás a *Telefon-Hírmondó* hangversenyben

részt vesznek: *Asztaller Irma, Lichtenstein Dóra, Zilahiné Singhoffer Vilma, dr. Dobolyi Viktor, Kertész Ödön, Körösmey Gusztáv, Zilahi Gula.* Kezdeté fél 9 órakor lesz. — Utána 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókon.

A Sárdi ház.

— Szerző a darabjáról. —

Budapest, május 11.

Igen tisztelt szerkesztő ur! Megtisztelő kérelmének, hogy írjak valamit a *Sárdi ház*-ról, kézzel-kezeltem teszek eleget, ámbar ösztintem megvallva, fogalmam sincs róla, hogy mit is kellene voltaképpen írni, hisz azt hiszem mind az e fajta mű, amely egy az életből ellesett, mindennapos témát ölel fel, egyformán születik. Egy eszme megkapja az író — feldolgozza. Ki hogy tudja, kisebb-nagyobb szerencsével. Erről hát nincs is mit beszélni. Annnyit azonban mondhatok a Sárdi háziról, hogy ez, a fővárosi színházaknak nagyon mostoha gyermeke volt, de annál kedvesebb édes gyermekem nekem. Makónak van bátorsága bemutatni a fővárosi közönségnek, annak a közönségnek, amely az én erős váram, az én legkedvesebb kritikuskom. Hogy Kolozsváron milyen hallással adták, arról az az 5000 ember beszélhetne, aki ott látta, én nem beszélek róla. De azért nem leszek szerény (igazabban mondva álszerény) és merek dicsekedni művemmel, dicsekszem vele, mert feljogosított rá az én kedves öreg druzsám Szentgyörgyi Pista, a kolozsvári Nemzeti Színház művésze, az élő művészek egyik legnagyobbja, akinek kiesett a keserűség könnye szemből, mikor Kolozsváron időztem alatt elpanaszolta, hogy az intendatúra nem osztotta neki Sárdi szerepét és később egy levélben is (ereklyeként örzöm) megírta, hogy negyven évi színészkedése alatt először megy vidéki vendégszereplésre, csak azért, hogy Sárdit eljátszhassa. Szerencsére az én kedves druzsámnak nem kell ezért vidékre menni, mert Nagyváradon ő fogja a szerepet játszani. — Ez az én nagy dicsőségem, dicsekszem is vele, — nem szerénykedem!

Gécy István.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

○ **A Petőfi-Társaság** ó hó 14-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a M. Tud. Akadémia első emeleti termében felolvasó-ülést tart. Tárjak: *Sport és nyugalom.* Irta és felolvassa dr. Kenedi Géza r. t. — *Dal az éjrel* (Vigyzó-díjjal jutalmazott költemény) Lampert G. Géza vendégtől. — *Apró sirhalomok* (Vigyzó-díjjal jutalmazott költemény) Sajó Sándor vendégtől. — *Második feleség* (elbeszélés), írta és felolvassa Szabóné-Nogáll Janka r. t. — Folyó ügyek.

○ **A szabadság vértanúi az Újépületben.** Most, amikor egymásután tűnnek el a legősübb emlékek a fővárosból, az Újépület, a Hentzi-szobor, a citadella, a szabadságharc félszázados fordulóján a legaktívabb *Farkas Emőd* regényes korrajza: *A szabadság vértanúi az Újépületben.* Az érdekes és irodalmi értékű regényben a történelmi háttér teljesen hű, a cselekvény mindvégig lekötő az olvasót, a nyelvezet magyaros, itt-ott költői. Szóval ez a háromszázoldalas könyv amilyen élvezetes olvasmány, éppen olyan hasznos is. Egy forintért megrendelhető a *Budapesti Napló* kiadóhivatalában.

○ **Magyar költők francia nyelven.** Eugène Gauthier, a budapesti francia alkonzult, mint értesítőnk, Arany- és Petőfi-fordításainak megjelenése alkalmából a francia közoktatásügyi miniszter az officier de l'instruction jelvényeivel tüntette ki.

EGYESÜLETEK.

(Hajléktalanok menhelye.) A Hajléktalanok menhelye című egylet, amely négy menhelyt tart fenn a fővárosban, ma délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését báró Podmaniczky Frigyes elnöklété alatt. Az igazgatóság jelentését Neuschloss Ödön titkár terjesztette elő. E jelentésből kiemeljük, hogy az Osztrák-Magyar Bank a király ötven éves arkkorodó jubileuma alkalmából tavaly 40.000 koronás alapítványt tett az egylet emberbaráti céljainak előmozdítására.

Panaszosan említi a jelentés, hogy a rendőrség részéről a menhelyek körül ismételt megrázkóztatások nagyon sokat elriasztottak a hajléktal keresők közül. Hiába szólalt fel az ellen úgy az igazgatóság, mint több ízben a sajtó is a tisztességes szegényeket érzékenyen sújtó ez eljárás ellen, minden lépés hiábavaló volt. A jelentés tehát egyszerűen annak konstatálására szorítkozik, hogy az egylet menházainak látogatása az 1896-dik évi 383 173 és az 1897-ik évi 362,008 egvénylen szemben 1898-ban 326.645-re csökkent s így a rendelkezésre álló ágyak a múlt év folyamán 79.672 esetben használatlanul maradtak s ezért a bevételekben is 4500 forintnyi kar esett. A lefolyt évben elszállásolt szemé-

lyek közt volt 288.870 férfi, 33.323 nő és 4452 gyermek, ezek közt ingyen nyert hálkétot 15.810 személy. A téli hónapokban körülbelül 180.000 adag levest és kenyeret szolgáltatott ki az egylet. Az egylet aktívái 134.830 forintra ragnak, bevételei és kiadásai tavaly 18.650 forintot tettek. A közgyűlés a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, s egyuttal köszönetet szavazott az elnöknek, a titkárnak és a kezelő személyzetnek.

Az indítványok során Mandello Károly fölemlítette, hogy nem lehetne-e Budapesten angol mintára egy *Központi Jótékonyági Egyletet* fölláítani, amely a felügyeleten kívül tanácsokkal is szolgálna az egyes humánus egyletűeknek. Az indítványt az igazgatóság tanulmányozni fogja.

(**A Vörös Kereszt közgyűlése.**) A Vörös Kereszt Egyletét e hónap 17-ikén *Stefánia* övezgy trónörökös és *Lajos Győző* főherceg védnöksége alatt az Akadémia dísztermében gyász-díszülést és nyomban utána országos közgyűlést tart.

A gyász-díszülés délelőtt fél 11 órakor előterkezelt előzi meg, amelynek tárgya lesz: Kijelölések a központi választmányban megüresedett helyek, továbbá a számvizsgálók helyeinek betöltésére nézve. A gyász-díszülés napirendjét a következőleg állapították meg: *Stefánia* övezgy trónörökös, főherceggasszony legfőbb védnök megnyitván az ülést, és Isteben boldogult felséges *Erzsébet* királyné és legfőbb védnő asszony fölött emlékbeszédet tart dr. *Schlauch* Lőrinc bíboros, nagyvárad püspök, egyleti alelnök, mire *Stefánia* főherceggasszony az ülést berekeszti. — Az országos közgyűlés napirendje ez: 1. Határozathozatal az évi jelentésről. 2. A számadások és vagyonkimutatás megvizsgálása és a fölmentés fölötti határozat. 3. A főkegyesületek által a központi beszolgáltatandó hányad meghatározása. 4. A központi választmány indítványainak megvitatása és határozathozatal. 5. A központi választmányból kilépő tagok helyett új választás. 6. Hat számvizsgáló megválasztása. — Az országos közgyűlés után a központi választmány tartja alakuló ülést, amelynek tárgyai: 1. Elnök, alelnök, főgondnok, főjegyző, igazgató és két jegyző választása. 2. Husz tag választása az igazgató-választmányba. 3. Az igazgató-választmányba a horvát-szlavonországi egylet által kiküldött két tag bejelentése.

(**A Klotild Szeretetház-Egylet**) ma tartotta az évi rendes közgyűlést az Újvárosi házán *Andrássy* Tivadar grófné és *Münnich* Aurél országos képviselő elnöklété alatt. A választmányi jelentésből kiemeljük, hogy a főváros az egylet részére előterkezelt ideiglenesen átengedett városmajori telekből 1700 □ ület hajlandó az egyletnek örök használat jogával átengedni, hogy azon egy 60–100 gyermek befogadására alkalmas új szeretetházat emeljen. Az egylet azonban még 1000 négyzetöglöt kért a fővárostól, amit, ha megkap, meg ez év őszén hozzáfog az új intézetnek a felépítéséhez. Az egylet vagyonja 132.458 forint; évi bevétele 23.621 forint, kiadása pedig 12.378 forint. Az évi bevételben 10.000 forinttal szerepel a néhai *Pity* Mihálynak az egylet részére tett alapítványa. Gróf *Andrássy* Dénes 2000 forintot ajándékozott a múlt évben az egyletnek. A városmajori szeretetházban 60 növendék talált elhelyezést; köztőlük 12 alapítványos. A közgyűlés a gróf *Teleki* Géza lemondásával megüresedett elnöki állásra gróf *Baththy* Lajos országgyűlési képviselőt választotta meg, a választmány új tagjait pedig a következőket: gróf *Károlyi* Lajosné, *Emmer* Kornél, *Heltai* Ferenc, továbbá *Heltai* Ferenc, *Emmer* Kornél és *Radozsa* János országgyűlési képviselőket, *Aszódi* Lajos és *Nagy* Gábor miniszteri tanácsosokat, *Matuska* Alajos és *Róssatölgyi* Gyula alpolgármestereket és *Waszilevics* János fővárosi tanácsost.

(**A magyar izraelita kézmű- és földmívelési egylet**) ma tartotta 56-ik rendes közgyűlést dr. *Neumann* Armin országgyűlési képviselő elnöklété alatt. Az elnöki megnyitói beszéd utalt az egyletnek, mint gyermekvédő és iparos-képző intézménynek növekvő feladataira, vázolta a lefolyt évben kifejtett működését és az egylet hathatós támogatását kérte. Azután a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette az évi jelentést és zárószámadást.

A választások során *Márkus* József főpolgármestert, *Halmos* János polgármestert, *Kohner* Zsigmondot, *Ehrlich* Mózeset, *Bródy* Zsigmondot, valamint *Herzl* Máriát és dr. *Neumann* Arminét egyhangulag az egylet tiszteletbeli tagjainak választották meg. A kézműves intézet 36 felszabadult növendéke jelent meg ezután a közgyűlés előtt és az egyik munkásságra, becsültségre, a haza és a vallás szeretetére intette és elbucsnattatta őket. Azután az egylet segítségével legutóbb önállóságra jutott kezdő mestereket mutatták be a közgyűlésnek. Hozzájuk *Tenczer* Pál intézet buzdító beszédet. Végül *Lóczy* Mór, aki nemrégiben teit 100.000 forintos alapítványt, a földmívelésigéző felkarolása mellett emelt szót. A közgyűlést a kézműves-iskola jutalomköszönté zárta be. A gyűlés után a növendékek rögtönzött kiállítását tekintették meg a közgyűlésen megjelent urak.

(**A Magyarországi Fűrdőszemélyzet Szakegylete**), mely dr. *Kuthy* Dezsőnek, a vizgyógyintézet egyetemi magántanárának védnöksége alatt nemrég meletkezett, ma tartott rendkívüli közgyűlést mutatva be a jóváhagyott alapszabályokat és fejette ki munkaprogramját. Az egylet emeli öhajta a fűrdők és masszörök nívóját és azokat, akiknek képzettségéről alapos megvizsgálás után bizonyosagot szerzett, szívesen ajánlja alkalomadtán az intézetek vezető orvosai és fűrdőigazgatóságok figyelmébe. Akik az egylet díttalan közvetítését

igénybe venni öhajtiák, forduljanak az egylet elnökéhez, *Bürger* Józsefhez (Budapest, Gschwindt-fürdő).

SPORT.

* **Uzsoverseny.** A műegyetemi football klub május 13-ikan, szombaton délután fél hat órakor a Rudas-fürdő fedett uszodájában uszóversenyt rendez. A verseny programja a következő: 1. Megnyitó verseny (zárt) handiap, 80 méter. 2. Junior-verseny (zárt) 60 méter. 3. Water-pólo match. 4. Tréfás verseny. Az uszóversenyre belépődíj nincs. Vendégeket szívesen látunk.

* **Országos főkiskolai sportverseny.** A budapesti egyetemi atlétikai klubnak május 13-ára tervezett országos főkiskolai versenye elmarad és a műegyetemi football klub május 28-ikára tervezett országos főkiskolai sportversenyével együtt fogják megtartani. A már megállapított versenyprogramot kevés kihagyással a műegyetemi football klub versenyprogramjával egyesítették. A verseny így mindenesetre érdekes lesz, mert az ország két legjelesebb egyetemi sportegylete egyszerre mutatja be képességeit. A versenyre a vidéki főkiskolákról is sokan jelentkeztek.

Budapesti tavaszi löversenyek.

— Negyedik nap. —

Budapest, május 11.

Ma végre eső nélkül folytát le a versenyek. Eleinte felhők tornyosultak a pálya felett, de mire a Kancadijhoz nyergeltek, egészen kiderült. Ez a derű a Kincsem-dressznek szólt, melyet a teljesen elhanyagolt Napfény vitt győzelemre. A meglepetés óriási volt, a vigasztalás pedig abban kulminált, hogy a balsors által rég idők óta üldözött *Blaskovich* istálló okozta ezt a meglepetést. Mindenki örömmel gratulált a győztes ló gazdájának, aki tulbaldog volt. Érdekes a dologban az, hogy *Kincsem* unokája okozta ezt az örömet *Blaskovich* Ernőnek, könnyű győzelmével. Napfény győzelmére senki sem gondolt, mert Bécsben kétszer rosszabb lovakkal szemben sem bírt nyerni. Meg vagyunk róla győződve, hogy ha a tulajdonos személyesen intézkedett volna a lóva indításánál, akkor Napfény ma veretlenül ment volna a küzdelembe és a nagy közönségnek a Kincsem-dresszhez fűződött régi simpatiaját vitte volna a starthoz, és akkor a végküzdelemben nem a meglepetés érzületének a felszisszenése, hanem egetvő lelkesedés és éljenzés kísérte volna a nemes állatot mindaddig, míg elsőnek nem halad el a cél előtt, mindaddig míg a mázsától el nem vezetik.

Tizennégy lovat nyergeltek a kancadij startjához. A favoritok Anuska és Chryseis voltak. Chryseis azáltal tette tönkre esélyét, hogy a mély talajban erős iramban vezetett. A rövid oldalon már vervo volt, vele együtt Féerie. A távoszlop-nál Szeszély látszott nyerőnek, de Napfény a háttérből felhúzódott és könnyen fél hosszal lett első. Anuska még a harmadik helyét is odaajándékozta istállótársának *Sandwich*nak, Féerie és Chryseis utolsók voltak. Napfény győzelmé után 5-re 146-ot fizetett a totalizateur. A Dunure-Kincs csikó az összes klasszikus versenyekbe nevezve van, nagyon valószínű, hogy az osztrák kancadijban is győzni fog.

E szép győzelmet különben a *Blaskovich*-istálló egy másik diadala követte Kelet-tel, mely az Államdíjban *Kisasszony*, *Lulu*, *Góhér* és *Rose* of *Kildare* felett győzött igen könnyen.

A mai nap a meglepetések napjának nevezhető, mert a favoritokat majdnem minden futamban leverték.

A részletes eredmény a következő:

I. **Welter-Handicap.** Díj 2000 kor. Táv. 1400 m. Gróf *Andrássy* Tivadar *Forgója* (Gleichst) első, *Tristan* II. (Sands) második, A la grecque (Rumbold) harmadik. Azután *Billnitz*, *Sir Blaso*, *Gehst* vira, *Perle* *Rose*, *Mari* *Agnes*, *Erély*, *Heute* *noch*, *Gwen*, *Grimaldi*. Totalizátor: 5:49. Helyrefogadások: I. 25:99 II. 25:164.

II. **Háromévesek Államdíja.** Díj 4000 kor. Táv. 1600 m. Mr. *Lincoln* *Sándorja* (Adams) első, *Per Butters* második, *Rio* harmadik, *Alfréd* utolsó. Totalizátor: 5:9. Helyrefogadások I. 25:29. II. 25:34.

III. **Kancadij.** Díj 20.000 korona. Távolság 2000 méter. *Blaskovich* *Ernő* *Napfény* (Rumbold) első, *Szeszély* (Park) második, *Sandwich* (Smith) harmadik, *Anuska* (Adams) negyedik. Futott még *Gigerikönigin*, *Cassiopia*, *The Winnings*, *Bokros*, *Féerie*, *Loindelle*, *Ifjasszony*, *Drift*, *Chryseis* és *Mini*. Totalizátor: 5:149. Helyrefogadások: I. 25:158. II. 114. III. 25:100.

IV. **Államdíj.** Díj 4000 korona. Távolság 2400 méter. *Blaskovich* *Ernő* *Keletje* (Rumbold) igen könnyen első, *Kisasszony* (Wilton) második, *Góhér* (Barker) harmadik, *Futott* még *Szolgabíró*, *Rose* of *Kildare*, *Lulu*. Totalizátor: 5:13. Helyrefogadások: I. 25:41. II. 25:55.

V. **Kétévesek eladóversenye.** Díj 2000 korona. Távolság 1000 méter. *Szászbereki* ménes *Fagonya* (Hesp Frank) első, *Altesso* (Healy) második, *Cabbage*

Rose (Lovász) harmadik. Azután: Winifred, Tiamo, Mirabeau, Ariadne. Totalizátor: 5:50. Helyre: I. 25:71., II. 25:74., III. 25:91.

VI. **Eladók versenye.** Díj 2000 korona. Távolság 1000 méter. Michelstetter F. századás Kárpátja (Sheybal) első, Rézeses (Valasek) második, Garibald (Lovász) harmadik. Azután: Liebig, Falerno, Corsica, Jago, Na zdar. Totalizátor: 5:23. Helyre: I. 25:56., II. 25:64.

VII. **Kétévesek versenye.** Díj 3000 korona. Távolság 1000 méter. Dreher Antal Haricotja (Bulford S.) első, Pattogó (Adams) második, Szellő (Wilton) harmadik. Totalizátor: 5:20.

TÁVIRATOK

Madrid, május 11. Tegnap este a barcelonai színházban tüntetés volt, miközben azt kiáltották: „Éljen a szabad Catalonia!”

Az őrlési forgalom.

Bécs, május 11. Az alsó-ausztriai malomszövetség közgyűlése elfogadott egy határozati javaslatot, amelyben az őrlési forgalomból az ausztriai malomiparra hármló károka utalva, felszólítják a kormányt, hogy a két kormány között megállapított kiegyezési törvényhez, amelyben az őrlési forgalom teljes megszüntetése van kimondva, erélyesen ragaszkodjék és ezt a törvényt mielőbb léptesse életbe. Azután elfogadták még más határozatokat, amelyek a gabona és liszt között Magyarország javára és az osztrák malomipar kárára való átosztályozásra, a Magyarországnak bizonyos vasúti vonalokon biztosított olcsóbb tarifákra és a gabonával való bianco-határidőüzletekre vonatkoznak. A határozatokban a bianco-határidőüzleteknek törvény útján való megtiltását kívánják olyformán, hogy a gabonakereskedés csak effektív áruval, a származás, a minőség és a szállítási határidő megjelölésével legyen megengedve. Végül a mostani gabonatípusok megszüntetését és a bécsi terménytözsde mostani szokványainak módosítását kívánják.

A Dreyfus-ügy.

Páris, május 11. A revizió hívei tegnap este tartott gyűlésükön olyan határozatot hoztak, amelyben Picquart szabadonbocsátását követelik.

Marchand él.

Páris, május 11. A gyarmatügyi miniszter táviratot kapott a dsibutii kormányzótól, aki megcáfolja Marchand meggyilkolásának a híreit. Ugyanakkor Marchandól is kapott a miniszter egy táviratot, amely április végén Harrarban kelt és azt jelenti, hogy Marchand május 20-a táján érkezik Dsibutiba.

Az olasz miniszterválság.

Róma, május 11. Visconti-Venosta ma este meglátogatta Pelloux tábornokot és kijelentette, hogy elvállalja a külügyi tárcát. Az új kabinetben e szerint Pelloux tábornok az elnökséget és a belügyet, Visconti-Venosta a külügyet, Mirri tábornok a hadügyet, Bettolo tengernagy a haditengerészetet, Lacava a közmunkaügyet és Bacelli a közoktatásügyet veszi át. Hír szerint a kincstárügyi tárcát Boselli és a pénzügyt Salandra vállalja el.

Harcok Afrikában.

London, május 11. A Timesnak jelentik Kairóból tegnap kelettel: A kalifa táborából 260 dervis asszonyostul, gyermekestül megadta magát egy angol ágyunaszádnak.

A keletindiai cukorvármok.

London, május 11. Az alsóházban Brodrick parlamenti államtitkár kijelentette, hogy a brit kormány és az osztrák-magyar külügyminiszterium között a keletindiai cukorvármok ügyében folytatott jegyzékváltást még nem fejezték be, tehát korai volna az eddigi eredményről bármily jelentést is tenni.

Közgazdasági táviratok.

Washington, május 11. A földmívelésügyi miniszterium április havi jelentése szerint az ősi búzával bevetett terület körülbelül 26 millió acre, 4 millióval kevesebb, mint tavaly; az ősi buza átlagos állása 76-2% (márciusban 77-9% volt), az ősi rozs állása 86-6%. A gyapottal beültetett terület előreláthatólag 10%-kal kisebb lesz a tavalyinál.

New York, május 11. Liszt helyben 2.85. Buza májusra 76%, júliusra 75., szeptemberre 73%. Tengeri májusra 88.7%.

Chicago, május 11. Buza márciusra 70., Tengeri májusra 82.4%.

KÖZGAZDASÁG.

A budapesti áru- és értéktözsde ma az ünnep miatt zárva volt. A magánforgalomban az értéktözsdei irányja meglehetősen szilárd maradt, de csakis néhány kötés fordult elő.

Kötések: Osztrák hitelrészvény 359.50—359.75, magyar hitelrészvény 387.25—386.80, rima-murányi vasmű 313.50, osztrák-magyar államvasut 361.80—361.70 frt.

Zárlatkor maradt: Osztrák hitelrészvény 359.50 forint.

A magyar királyi országos központi mintapince ma délelőtti tartotta évi rendes közgyűlést a földmívelésügyi miniszterium disztormében. A közgyűlésen az ország számos kiváló bortermelője jelent meg, így a többi között: gróf Szapáry István, Hammersberg Jenő, Ahsbals Leo lovag, Csányi Ágoston, Koppély Géza, Jantsits Sándor, Marosi Ferenc, a tarczali vincellérskola képviselőiben Engelbrecht Károly, a ménesi vincellérskola képviselőiben dr. Lónyay Ferenc stb. A földmívelésügyi miniszter képviselőiben jelen volt Dobóky Lajos miniszteri tanácsos, aki egyuttal a közgyűlésen elnökölt.

A közgyűlés megnyitása után előterjesztették az évi jelentést, amelyből kitűnik, hogy tavaly a mintapincében 7649 hektoliter bort kezeltek, amelyből eladtak 2101 hektoliter 149.908 frt értékben. A jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés megválasztotta bizalmi férfiaknak gróf Apponyi Sándort és Rézler Györgyöt. Ezt megelőzőleg a Magyar bortermelő orsz. szövetele tartotta meg közgyűlést Ágoston József országgyűlési képviselő elnöklet alatt. Az előterjesztett jelentés szerint a szöveteleti tagok és a mintapincében képviselt termelők az 1898. évben 1099 hektoliter bort szolgáltattak be s ezenkívül a szövetelet vásárolt 2362 hektoliter. Az előző évi maradvánnyal együtt a szöveteleti pincében 1898-ban 4464 hektoliter bort kezeltek. Az üzletvitel eredménye 1575 forint tiszta haszon, amelyre nézve a közgyűlés elfogadta az igazgatóságnak azt az indítványát, hogy az egészben a részjegy-törlesztési alaphoz csatolassék. Ugy az igazgatóság, mint a fellyelölő bizottság jelentését tudomásul vették. Hammersberg Jenő állami főügyész a jelenlegi ideiglenes állapot mellett öröndetesnek tartja az elért eredményt és ezért a közgyűlés nevében köszönetet mond az igazgatóságnak. Ugyancsak az ő indítványára és gróf Szapáry István hozzájárulására utalva a közgyűlés felhatalmazta az igazgatóságot, hogy a szövetelet újalakítására vonatkozó előmunkálatokat saját hatáskörében tegye meg és az eredményről annak idején tegyen jelentést.

A II. nemzetközi acetylen-kiállítás ünnepies megnyitása május hó 13-ának délután 3 órakor lesz a városligeti Iparcsarnok előrészében (Kereskedelmi Múzeum, főbejárat). A kiállítást Hegedüs Sándor kereskedelmi miniszter fogja megnyitni.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

N. L. Budapest. Az utólagos házasság révén történt törvényesítés ez esetében az eljárást az 1894. évi 33. t. c. 43. §-a és az 1895. évi 27.196. számú igazságügyi miniszteri rendelet 62. §-a szabályozza, noha a fennforgó különleges esetről nem szól kifejezetten. Annál az anyakönyvvezetőnél, aki előtt a házasságot kötötték, az több idézett szakasz második bekezdésére való hivatkozással az alya jegyzőkönyvbe vételi, hogy a házasság megkötése előtt született gyermek — akinek születési bizonyítványát is felmutatja — magának elismeri és kéri, hogy utólagos házasság révén törvényesítése a születési anyakönyvben feljegyeztessek s ez iránt a születési anyakönyv vezetője a házassági anyakönyv kivonatának közlése mellett megkeresessék. Ezen megkeresés elintézése vagy annak megtagadása már csak a hatóságokra tartozik s e tekintetben tessék bevárni a végleges határozatot.

Dr. R.-né. Kezermes. A kérdés éppenséggel nem neveléses, szivesen is válaszolunk rája. Nagysádnak nagyon sok oka volt föltenni, hogy az a hölgy tévedett s az Operában nem láthatta Márkus Emiliát Echegaray Folt, amely tisztit című drámájában. Pedig látta. Április 28-ikán ugyanis a Magyar Királyi Operaház és a Nemzeti Színház nyugdíjintézete javára, a Nemzeti Színház tagjainak közreműködésével a Folt, amely tisztit került előadásra az Operában. Ugyanakkor a Nemzeti Színházban a Királyi házasság, a Népszínházban A fehér csirke (először), a Vigszínházban Az arany kakas (másodsor), a Magyar Színházban pedig A Gyurkovics-lányok került színre. A fogadást tehát nagysád vesztette el.

5668. számú előfeszítő. Arról már volt szó, hogy az este, ha a tanfolyam végzett hallgatóit nem lehetne elhelyezni a hazai vasutaknál, egy övre szüneteltetik azt, de határozatot nem hoztak; már csak azért sem, mert az eddigi kurzusokat minden nagyobb baj nélkül alkalmazhaták. Azt hisszük, hogy a szüneteltetésre nincs is szükség, mert a hallgatók számának redukálásával épp azt vagy még többet lehet elérni, minthogy a kisebb létszám mellett szigorubb cenzust alkalmazhatnak a jelentkezőkkel szemben.

Cz. K. Az ármentosítési járulék a tényleges birtokos terhelési s így ön tartozik azt viselni, annál is inkább, mert az adó és így a közterhek viselését magára vállalta és az ármentosításnak is ön látja hasznát.

T. J. 47 1/2 krajcárt ér. 2. Ha néha-néha köhög, abból még nem következik, hogy sorvadásban van. Mindenesetre szükséges azonban, hogy orvos tanácsát kérje ki. Az majd felvilágosítja a sorvadás előjelei felől is. — **S. A.** Ilona napja augusztus 18-án van. — **B. I.** Szivesen vettük. — **B. I.** Kérdésére sajnálatunkra nem adhatunk felvilágosítást. Ha különben ez csak sajtóhiba volt, arról ön hamarabb fog értesülni, mint mi, mert akkor már meg is kaptá előléptetési okmányát, amit az előléptetések publikálásával egyidejűleg szokatlan megküldeni az érdekelteknek. — **Kereskedő. I.** Igenis, kell folyamodnia. 2. Engedélyt kaphat, ez nem függ a lakosság számától, hanem a forgalmi viszonyoktól. 3. Ötszáz hektoliter kell elárúsítania. 4. Igényének megfelelő törvényeket s ezeket magyarul könyvet az Adóügyi Szaklapnál (Budapest, Andrassy-ut 6.) kaphat. Ara 2 forint 50 krajcár. — **D. G. Budapest.** Vegye meg a Bizonny-féle angol-magyar és magyar-angol szótárt. Fűzve 4 forint. Megrendelheti a Budapesti Napló kiadóhivatalánál. — **F. A. Almás-Füzit.** Közöltük az altiszti előléptetéseket is, ha abban nem volt a neve, nem léptették elő. — **82.261. Csányi.** Csak a magyar államvasutak igazgatósága adhatja felvilágosítást a kérdésére. Mert ez hivatalos titok. — **Sziszke.** Ugy tudjuk, az a német-francia lap még igenis létezik. Méltóassék egyenesen Lipcsébe, az irodalmi múzeumba vagy a szerkesztőhöz fordulni. — **Nasio.** Mária-Dorothea egyesületi sorsjegye nem nyert. — **85.525. sz. előfeszítő.** A színészi pályára nem kell semmiféle kvalifikáció. Ha tehetsége van, fölveszik, föltéve, hogy már betöltötte 16-dik évét. Fölvételre jelentkezhetik öszszel (szeptember utolsó hetében) az Országos Színművészeti Akadémia igazgatóságánál (VIII. Kerepesi-ut 1. III. emelet) dr. Váradi Antalnál. — **J. J. Váralya-Hátszeg.** Ha nem volt az általunk közölt névsorban, nem neveztek ki. — **H. B. Félégyháza.** Ha a Hungaria-könyvnyomda vállalt kiadásában jelent meg, akkor azt meg is kaphatja. Címe: V. Váci-körút 34. — **Gyöngyvirág.** I. Forduljon Fissinger Jenő ny. százados önkéntes tanfolyama igazgatóságához (V. Sas-utca 13. szám.) 2. Kérdezze meg azt a fiatal embert, hogy szereti-e az ön barátnőjét. Mi azt nem tudhatjuk. — **S. S. Budapest.** Az akadémia új tagjainak névsorát közöltük, abból megtudhatja. — **W. B.** Ha elég erős és orvosi bizonyítvánnyal tudja igazolni egészséges állapotát, akármelyik kereskedelmi hajó kapitányánál jelentkezhetik fölvetelre. Természetesen a közönséges matrózságon kell kezdeni, s ha a próbaidőt megállja, fölveszik. — **Sz. T. Sátoralya-Ujhely.** Mint önkéntesnek megvan a joga, hogy megválassza az ezredet, amelynek szolgálni kíván. Folyamodjék tehát a hadkiegészítő parancsnoksághoz. Ha kellően meg tudja okolni a kérését, okvetlenül figyelembe veszik s áthelyezik. A folyamoddással mindenesetre jó lesz sietnie. — **Egy szegény leány.** A mi tanácsunk az, hogy maradjon, amíg csak lehet. Mert a mai világban egy magányosan álló szegény leánynak idegenek közt igen nehéz dolog tisztességesen megélnie. A trafik eszméje sem nagyon szerencsés. Sok utánjárásba, folyamoddásba, pénzbe kerül, míg joggot kap. Befolyásos proteciók nélkül pedig ezen az uton sem boldogul. Ami különben az eljárást illeti, engedélyért az illetékes pénzügyigazgatósághoz kell folyamodnia, megjelölve pontosan a helyet, hol kívánna tőzsdét nyitni. Mert az engedély helyhez és névhez kötött. Mellékelni kell: szegénységi és erkölcsi bizonyítványt. — **Menyecske.** Pekár Gyula kollégának ezidőszent szabadságát élvezi. Mihelyt hazajön, válaszolni fog.

Napirend.

Naptár. Péntek, május 12. — Római katolikus: Pongrácz. — Protestáns: Pongrácz. — Görög-orosz (április 30.) Jakab ap. — Zsidó: Szivan 3. Selecha. — A nap két reggel 4 óra 11 perckor. — Nyugszik este 7 óra 9 perckor. — A hold két reggel 5 óra 48 perckor. — Nyugszik este 10 óra 8 perckor.

A miniszterelnök fogad délután 4—5-ig.

A képviselőház ülése délelőtt 10 órakor.

A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottságnak ülése délelőtt 10 órakor a régi városházán.

Művészeti bonctani előadás délután 3 órakor az állami-ut I. bonctani intézetben.

Sorozás a Mária Terézia-kaszárnyában (Üllői-ut) reggel 8 órátkor. Sorra kerül az idegenek közül 170 ember.

Nemzeti múzeum: Régiségtára. Nyitva délelőtt 9-től délután 1 óráig. A múzeum többi tárai 1 korona belépődij mellett meglátogathatók.

Tavaszi nemzetközi tárlat a múcsarnokban. Nyitva délelőtt 9 órátkor délután 6 óráig. Belépődij 50 krajcár.

Országos Képtár és a Van Dyck kiállítás a tud. Akadémiában, nyitva délelőtt 9—1-ig.

Iparművészeti múzeum zárva.

Teknológiai Iparmúzeum nyitva délelőtt 9 órátkor 12 óráig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körút 19.) nyitva délelőtt 9—1-ig.

A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és értéktözsde nyitva délelőtt 10—1 óráig.

Iparművészeti Múzeum könyvtára nyitva este fél 7 órátkor 10 óráig.

Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—8-ig.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig. Délután 3—8-ig.

A Hódolói díszfelvonulás. Eisenhut Ferenc óriási kör képe, látható Városliget, Andrassy-ut végén, reggel 9 órátkor este 5 óráig. Belépő díj 50 krajcár, gyermekjegy 30 krajcár.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Állandó kiállítás, kereskedelmertörténeti múzeum és keleti mintatár az Iparcsarnokban délelőtt 9—12-ig és délután 3—6-ig van nyitva. Az igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár, Kerepesi-ut 22. I. emelet délelőtt 9-től déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 óráig. Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kerepesi-ut 20. szám alatt, délelőtt 9 órátkor 12-ig és délután 3—6-ig. Vasár- és ünnepnapiakon délelőtt 9 órátkor 12-ig.

Allatkert nyitva egész nap.

Színházak, szórakozó helyek.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Péntek, 1899. évi május hó 12-én.
Faust.

Tragédia 6 szakaszban. Irta Goethe. Ford. Dóczi L.
Személyek:
Faust Somló Szomszéd Csabi
Mefistofeles Gyenes Öreg paraszt Abonyi
Wagner Gabányi Föld szelleme Egressy
Tanítvány Zilahy Margit Márkus
Bálint Horváth Mártha Vizváriné

Kedzete 7 1/2 óraker.
Szombaton Agglegények. Vasárnap Szentiván-éji álom.

M. KIR. OPERAHÁZ.

Péntek, 1899. évi május hó 12-én.

Zárva.

Szombaton Kukuska. Vasárnap Rigoletto. Bécsi keringő.

VIGSZÍNHÁZ.

Péntek, 1899. évi május hó 12-én.

Az „Arany Kakas”.

Bohózát 3 felv. Írták Blumenthal O. és Kadelburg G. Magyarosította Fái J. Béla.

Személyek:

szikra Julis Haraszthy H. Klárka Nógrády
pürge Antal Hegedüs Dr. Gyárfás Góth
Dachsmayer Szathmáry Müller Tapolczai
Erzsi Varsányi Flóris Gyöngyi
Liza Rostagni Trezka Sugár M.
Horváth Gál Kőröms A. Kazalicsky

Kedzete 7 1/2 óraker.

Szombaton Az „Arany Kakas.” Vasárnap d. u. Tanqueray második felesége. Este Az „Arany Kakas.”

NÉPSZÍNHÁZ.

Péntek, 1899. évi május hó 12-én.

A baba.

Látványos operette 4 szakaszban. Irta Ordonneau Maurice. Fordította Reiner Ferenc. Zenéjét szerzette Audran Edmond.
Személyek:

Lancelot Hegyi Agneta Várdai
Maximin Vidor Benoit Kalocsai
Hilarius Hilariáné Németh Josse Tallián
Hilariusné Csatai Guduline Harmath
Alésia Küry Egy jegyző Ujvári
Chantarelle Solymsósi 1-5) beszélt Makkos
Lorémóis Tollagi 2-ik) baba Baán
Balthasar Horváth 3-ik) baba Rózsa G.
Basillique Vértési Az ördög Buzáth

Kedzete 7 1/2 óraker.

Szombaton A görög rabeszoja. Vasárnap d. u. A fehér csirke. Este Mária bátyja.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Péntek, 1899. évi május hó 12-én.

Miss Mary Halton vendégfellépéssel.

A gésák

vagy: Egy japán teaház története.
Énekes játék 3 felvonásban. Irta Owen Hall. Fordította Fái J. Béla és Makai Emil. Zenéjét szerzette Sidney Jones.

Személyek:

Reginald Szentmiklóssy Bolton Garai
Erenville Fűredi Yun-Csi Sziklai
Cunningham Vidor Imári mári Boross
Grimston Kardos Mímóza, gésa M. Halton
Downey Simon Molly Seamore Ledofsky

Kedzete 7 1/2 óraker.

Szombaton A gésák. Vasárnap d. u. Aranykodalom. Este A gésák.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ

a Krisztinavárosban.

Péntek, 1899. évi május hó 12-én.

ELŐSZÓR:

Sárdi ház.

Kedzete 7 óraker.

Szombaton Sárdi ház. (másodsor). Vasárnap d. u. Vereshaju. Este Sárdi ház.

ŐS-BUDAVARA.

Péntek, május hó 11-én.

Nyitva délután 4 órától reggeli 4 óráig.

Bokody Antal Igazgató színtársulata.
Este 7 óraker a mecssettéri színpadon:

Nagy takarítás.

Bohózát írták Korminski és Weisz. Magyar színpadra átdolgozta Szekula Jenő.

Este 8 óraker a Corvintéri színpadon:

A gésa-gimnasiun.

Parodistikus ballet-operette. Írták: Heltai Jenő és Makai Emil. Zenéjét szerzette: Sztójánovits Jenő. Rendező: Mezei Kálmán. Balletmester: Holtzer J.

Este 9 óraker a mecssettéri színpadon.

Hadnagy uram civilben.

Bohózatos vígjáték. Kadelburg Gusztáv után szabadon átdolgozta: Reiner Ferenc.

Este 10 óraker a Corvintéri nagy színpadon:

Nagy nemzetközi variété előadás.
1. The Maisanes 2. 4 Madeques 3. Nobel 4. 6 Deinef 5. Quavver.

Este 10 1/2 óraker a Mecssettéri színpadon:

Nagy magyar variété előadás.

Élőfényképek, kuplék, balettszámok.
Belépődíj érvényes a belépéstől reggeli 4 óráig, este 7 óráig 20 kr., azontul 30 kr. — Mérsékelt áru jegyek kaphatók a dohánytőzsdékben.

IV. m. kir. szab. osztálysorsjáték.

Húzás máj 19-én.

Bánó Gyula
bank- és váltóüzlete
VII. ker., Erzsébet-tér 14. sz.

1. oszt. sorsjegyek
Árai:
Egy egész 6.— frt
Egy fél 3.— frt
Egy negyed 1.50 frt
Egy nyolcad 75 kr.

Pontos és diskkrét kezelés.

Somossy Mulató
Albrecht Ferenc, bérlo.
Kedzete 8 óraker, vége 12 óraker.
Ma Uj! Uj! Uj! Uj! Uj!
Először Budapesten!

Fehér Gusztáv és Grettie
legjobb duettisták.
Mulattató! Mulattató!
Liebes Zauber.
Operette 1 felvonásban.

„Uránia színház” által bemutatva:
A Hadi tengerészeti 6 fejsége
I. Ferenc József dicsőséges uralkodása alatt.
Előadva 3 képbén.
Woller Tivadar,
a jelenkor legjobb humoristája.
Szenzációs! Szenzációs!

Miss Edith Cora
szerpentintáncosnő, chanteuse.
Danseuse fantastique: az óriás fontaine lumineuse alatt.
Iris nővérek, Nielas Etel,
Várdai Mariska,
ugymint az összes műkerék.

Dr. SANDEN
Villamos öve
Biztos gyógyulást szerez a következő bajoknál u. m. fejfájás, migraen, reuma, max. maximum az összes testrészekben, idegesség, álmatlanság, étvágyhiány, influenza, morbilium, neuralgia, histerikus rohamok, éspkór, benuisások, hátsérinckbajok, görcsös szívbetegség, jeles valio vértisztítás, székéltetés, hipokondria, asthma, tüdőbetegség, hideg kéz és láb, ágyba vitelés, bőrbetegségek, rossz szaga, hajhullás, köhögés, fogfájás, női betegségek. Ezer meg ezer gyógyult az összes országokban bizonyítja a nagy szerző alovit.
Egy darab ára csak 5 forint. Megrendelésnél tessék a derékbetegséget közölni. Procepaktusok ingyen. Széküldi:
FEITH M. Bécs, II., Tabakstrasse 11/B.

Helyiség-változás.
A n. 6. közönség szives tudomására hozom, hogy **Photo-Cinokografiai műintézetemet** május 1-től
VII., Király-u. 30.
alá helyeztem, kérem t. megrendelőimet, hogy engem b. megbízásaikkal csak ezen helyiségben felkeresni sziveskedjenek. Teljes tisztelettel
Wottitz Manfréd.

Arc-ször ellen
a LOLA-SZÖRIRTÓ-KENŐCS a legesodáltsabbn és legkifejtiőbb szer, melyhogy e kenőcs már 10 napi használat után a bőrgyógyászok véleménye szerint teljesen alaposan gyökereztül mindenkorra eltávolítja, teljesen ártalmatlan és a legesokélyebb nyomot sem hagyja hátra. Használati utasítás mellékeve van. 1 üvegy ára 3 frt. Megrendeléseket diskreáció mellett fogadjatok!

SCHMIDEK I. Budapest, VII., Nyár-utca 18. III. em. n.

Arfolyamvesztés elleni biztosítás.
Huzás folyó évi május 15-én.
30%-os osztrak földhitelsorsjegy esetleges vesztéséig ca. 22.— frt
biztosítási díj darabonként 15 kr.
1870. évi magyar nyerekménysorsjegy esetleges vesztéséig ca. 9.— frt
biztosítási díj darabonként 20 kr.
Jószív sorsjegy esetleges vesztéséig ca. 2.50 frt
biztosítási díj darabonként 5 kr.
A biztosított a legkisebb nyerekménnyel kihuzott sorsjegy helyett minden utánfizetés nélkül egy még ki nem sorsolt sorsjegyet vagy nyerekménnyegyet kap.
Bejelentéseket elfogad
FUCHS H. váltóháza, Budapest, Keskemélti-utca 1.

Országos magy. képzőművészeti társulat
Tavaszi nemzetközi kiállítása az új műcsarnokban
Nyitva: reggel 9-től este 6-ig, csütörtökön 6-tól 11-ig sétahangverseny. Belépő díj: 1 korona.
Vasárnap 1-től 6-ig 20 krajcár.

GAEDICKE A.
szerencsegyűjtője
nyereményt már

4.000.000
koronán
(Négy Millió)

felül ért el és fizetett ki, ezek között a következő főnyereményeket:

400,000	korona	33464. számra
100,000	"	49878. "
100,000	"	87991. "
60,000	"	78863. "
60,000	"	82528. "
30,000	"	6920. "
25,000	"	30049. "
20,000	"	33402. "
20,000	"	35862. "
20,000	"	88874. "
15,000	"	57734. "
15 á 10,000	kor.	= 150,000 kor.
21 á 5000	"	= 105,000 "
129 á 2000	"	= 258,000 "
210 á 1000	"	= 210,000 "
365 á 500	"	= 182,500 "

Hivatkozással ezen rendkívüli szerencsére ajánlok a
május 18. és 19-én
kezdődő új sorsjátékra

egész 6 frt fél 3 frt negyed 1 frt 50 kr. nyolcad 75 krért sorsjegyet

Legnagyobb számválaszték.
GAEDICKE A.
főelárusító
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 17.
Vidéki megrendelések a leggyorsabban, utánvétel mellett is, eszközöltetnek.



100.000 sorsjegy

100.000

50.000 pénznyeremény.

koronát nyertek nálunk a 94780. sz. sorsjegyre.

100.000 koronát nyertek nálunk a 52528. sz. sorsjegyre.

90.000 koronát nyertek nálunk a 83610. sz. sorsjegyre.

80.000 koronát nyertek nálunk a 89061. sz. sorsjegyre.

30.000 koronát nyertek nálunk a 83604. sz. sorsjegyre.

Kiváló szerencse

kedvezett FŐARUDÁNKNAK. Ennélfogva kérjük a m. kir.-szabadalm. osztálysorsjáték első osztályának f. é. május hó 18. és 19-én tartandó nyereményhúzására minél előbbi b. rendelését.

As I osztály tarversét betétjei: egyéaz sorsjegy 6.— frt | negyed sorsjegy 1.50 frt. fél " " 3.— " | nyolczad " — 75 " Legnagyobb nyeremény esetleg: 1.000.000 korona (Egy millió). Továbbá 600.000, 400.000, 200.000, 2 x 100.000, 80.000, 60.000, 70.000, 2 x 50.000 korona és azonkívül még sok más.

TÖRÖK A. és TÁRSA

FŐELÁRUSÍTÓK Budapest, Váci-körút 4/B.

1.500.000

koronát nyertek nálunk a m. szab. osztálysorsjátékban.

1.000.000 korona a legnagyobb nyeremény

13.160.000 koronát sorsolnak ki 6 osztályban.

Dr. Garai Antal
orvos, sebész, szemész- és szülész-tanár, volt országos kir. oszt. főorvos.
RENDEL: naponta d. e. 10 óráig egész délután 4 óráig, este 7 óráig és 8 óráig.
Díjazott levelekre legnagyobb figyelemmel választanak és gyógyszeréről is gondoskodva lesz.
Nőeknek külön váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzője Dr. GARAI ANTAL-nál megrendelhető **NÉPSZERŰ ÜTHATÓ** (már a 15-ik kiadásban megjelent) némi betegségek és ezek ózsondról gyógykezeléséhez című könyve, volt ára 2 frt 50 kr., most csak 90 kr. A könyv jól becsomagolva lesz elküldve, 1 frt beklődése mellett bérmentve vagy 90 kr. utánvét mellett.
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A női élet fejlődése. — III. Az énfertőzések és az éjjeli magömlések. — IV. Húgyúti betegségek (tripperek) és húgyvesztések. — V. A bajbőr (sípih) — VI. Fehérfejes. — VII. Elszegszült férfiak. — VIII. Női magtalanság. IX. Az ivarszervek megheterodásának főtünyezője a prostatia.

Nevelőnőket
időgen nyelv- és zene- ismeretekkel, gyermek- kertésznőket és bonnek- kat lelkiismeretesen ajánl és elhelyez
Szegheóné S. Lujza most Erzsébet-körút 30. II. em. I.
Köhögésnél, rekedségnél vegyen 30 kr. koronát Erényi-féle Ichtiol-Salycilt.
Viszketeg és sörör ellen vegyenek 3 koronát Erényi-féle Ichtiol-Salycilt.

Köznevelő-osztály, Frakk 5 frt. Nadrág 3 frt. Mellény 1 frt. Ferenc József-kabát 4 frt. Jaquet 3 frt. **ROTHBERGER JAKAB** Kristóf-tér 2. I-ső emelet.

Menyasszonyok! Völegények!
A házasságkötéshez szükséges okiratok beszerzése, a néfani akadályok alól való felmentések kioszközése s a kihirdetések körüli eljárások sok vesződségűl, pénz- és időpazarlással járnak. Legelőszel- sebb tehát egy ísvárosi, mint vidéki házassalan- dónak az „Országos Esketési Ugyvivőség”-hez, **VII. Kerepesi-ut 14.** fordulni, hol esetleg díjért néhány nap alatt minden elvégzettetik.

Gróf Schönborn-Buchheim Ervin beregmegei uradalomból.
Dr. Kétil, dr. Bókai, dr. Widerhoffer tanár urak és számos orvosi tekintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánlatik
A szolyvai gyógyforrás
köszvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál, vesebajoknál, cukorbeteg- ség, húgyhomok, epekó, a torok és tüdőszervek bántalmánál, étvágy- talanság és gyomorbetegedéknél.
Kitűnő asztali víz.
Kapható minden ásványvízkereskedésben és az uradalmi forráskezeléségnél Szolyván (Beregmege).

Mezőgazdákknak!
A vad- mészár és vad- repce kúrájára
pennetelés után hatásos áment felületek föl. Haszná- latul utasítások köze kiválóan használható és bérmentve.
Ph. Mayfarth és Tá. os. k. ház. szab. mezőgazd. gégyárúri, gőzhengerje és vas- ontré.
BÉCS, IV. Taborsirásce.

BÁRÁNY DEZSŐ
szablaművész-készítő
Bpest, VIII., Kerepesi-ut 57. (Luther-szécs.)
Vandó hangszere- ket és vonók- különleges ké- szítője. Duxrak- tárvandó, fuvó- és szőlhangszere- kben, kollé- kóiban, iskolák- és hágyer- senyhangok 3 forinttól 1000 forintig. Saját készítményű hangok. Leg- jobb olasz és német hang- verseny hurok- készítője. Hír- és hang- készítője.
A hang- készítője.

BUTOR részletfizetésre!
Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyhá- zosok, valamint más hitelképes egyének kedvező **szécsési feltételek** mellett kapnak szilárd **gyártmányú asztalos- és kárpított bútorekat.**
Dósa Kálmán Bpest, Erzsébet-tér 18. sz. Sas-utca sarok, I. em. **UJPEST,** István-utca 2. szám.

Nagy vagyont szereshet a **„Kereskedelmi Vegyeszet”** című mű birtokában. El- könyv, melynek anyagát korunk legkiválóbb szak- férfiai állították össze, 30 frt bolti ár helyett még néhány napig (ajánlott postai küldéssel) **1 frt 20 krajcár** leszállított áron kapható. Utmutatásai alapján az ország bármely helyén lakó, bármily foglalkozású férfi vagy nő **évente 2-3000 forint** biztos jövedelemre tehet szert, tőkebefektetés nél- küli, csekély fáradsággal, otthon végezhető munká- val.
Mindennemű kereskedők és iparosok üzletük jövedelmét meg- kétszerezhetik, tisztviselő és tanító urak szavad órákban kényes és be- csületes munka árán családjuk részére **VAGYONT** szereshetnek a könyv tanításai nyomán. Már csak néhány száz példány van raktáron, azért mindenki saját érdekében cselekszik, ha haladéktalanul megrendeli, leg- előszelrubben postautalványon. Megrendelhető a **„Kereskedelmi Vegyeszet”** könyvküldő vállalatánál **UJPEST,** István-utca 2. szám.

Király-utca
89. sz. újonnan épült bér- házban üzlethelyiségek portállal gépkarát fel- szerelt-üzletet-kalkulmas lakások nagyobb és kisebb augusztus 1-től kiadó. Bővebbet Orly Sándor, Kónaróherceg-utca 8. 7489

Olcsó arany és ezüsteladás, részletfizetésre is, valamint a legszebb ek szortárgyak, u. m.: arany férfi láncok grammja 80 kr., arany férfiorák 18 frt, arany női órák 10 forint, gyémántgyűrűk, fülbevalók, brosztiük, 6 frt 50 kr. tól kezdve, **12 darab vadoi ezüst evő- eszkek 6 frt 25 kr.,** étkező- szortárgyak 12 személvre 140 frt, 6 személvre 75 frttől kezdve. Girandolok, gyertyatartók, tálcák és e szakmába vá- gó cikkek grammja 6 kr, minden darab hivatalos fényképpel van ellátva. Veszünk zálognázi cedu- lákat.
Grünberger A. Béla örökösöl Budapest, Városház-tér 9. (Harris-bazár) I. em., ajtó 23. Képes árjegyzék in- gyen és bérmentve.

Kétségtelenül a leghatásosabb szer **Rösler fogvize**
mert ez nyomban előállítja a legmakacsabb fogfájást és megszünteti a szájbűzt. Egy üveg ára 35 kr. Vi délre 55 kr. előleges be- klődése mellett bérmentve. Főraktár: Budapest, Török József gyógyszerháza, Király- utca 12.

Posztószéjjelküldés csak magánosoknak.
Egy vég, 3-10 m. hosszú, elegendő 1 férfit öltönyre, ára csak
irt 2-80 jó
4-80 jó
7-80 jó
8-70 finom
10-60 legfinomabb
12-4 szől
13-95 szől
valódi szőlőből.
Egy vég fekete szálca-öltönynek 10 frt.
Feltűtő szövet méterje 3 frt 25 kr-től, jobbb. Loden gyönyörű színekben 1 vég 5 frttől, 1 vég 9 frt 25 kr. Terüvies és Doszking Állam- vausti tisztviselők és bírói egyen- ruha-szövetek, legfinomabb kamgarn és chevot, valamint egyenruha-pozitót a penzgyőreág és esondórág szá- mára alk. gyári áron küld a szoldnak elismert
Posztógyári **Kiesel-Amhof Brünmben.**
Mintak ingyen és bérmentve. — Minták szállítás. Figyelemztetés! A t. közönség figyelemztetik, hogy a szö- vetek ára közvetlenül vásárlásnál olcsóbbak mintha azok a közvetítő kereskedőnél megrendelik. A Kiesel-Amhof cég Brünmben az összes szöveteket valódi gyári áron szállítja és nem drágítja meg az engedélyt hozzácsatolásával

Huzás már május 18. és 19.
M. KIR. SZAB. OSZTÁLYSORSJÁTÉK
Főnyeremény szerencsés esetben **EGY MILLIÓ KOR.**
BEIMEL LAJOS főelárusító BUDAPESTEN Kecskeuett- u. 13.
Arak az I. osztályhoz: Egy egész ... 6.— Egy fél ... 3.— Egy negyed ... 1.50 Egy nyolczad ... 0.75
Arak mind a 6 osztályhoz: Egy egész ... 80 frt. Egy fél ... 40 frt. Egy negyed ... 20 frt. Egy nyolczad 10 frt.

Huzás már május 18. és 19.
M. KIR. SZAB. OSZTÁLYSORSJÁTÉK
Főnyeremény szerencsés esetben **EGY MILLIÓ KOR.**
BEIMEL LAJOS főelárusító BUDAPESTEN Kecskeuett- u. 13.
Arak az I. osztályhoz: Egy egész ... 6.— Egy fél ... 3.— Egy negyed ... 1.50 Egy nyolczad ... 0.75
Arak mind a 6 osztályhoz: Egy egész ... 80 frt. Egy fél ... 40 frt. Egy negyed ... 20 frt. Egy nyolczad 10 frt.